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	 Dostępna dla województwa 
kwota środków wynosząca 14 
mln euro (61 432 000 zł), wy-
starczała wstępnie na zawarcie 
zaledwie 106 umów przyzna-
nia pomocy. Jak poinformował 
Krzysztof Domagała, dyrektor 
Świętokrzyskiego Biura Rozwo-
ju Regionalnego, w kwietniu br. 
ŚBRR, w uzgodnieniu z Zarzą-
dem Województwa, wystąpiło 
do wnioskodawców z propo-
zycją pilnego przeprowadzenia 
przetargów na wszystkie pro-
jekty znajdujące się na liście 
rankingowej, zakładając, że 
oszczędności poprzetargowe 
pomogą zwiększyć liczbę za-
wartych umów o dofinansowa-
nie. Taka zmiana zasad kon-
traktacji wymagała w bardzo 
krótkim czasie wykonania do-
datkowej pracy przez pracow-
ników ŚBRR, a także uzyskania 
zgody instytucji płatniczej. Duży 
udział w ostatecznym sukcesie 
mają gminy i powiaty z woje-
wództwa świętokrzyskiego, któ-
re pozytywnie odpowiedziały na 
apel pracowników samorządo-
wych o ogłaszanie przetargów i 
wykazały się dużą dyscypliną w 
zakresie przestrzegania ustalo-
nych harmonogramów i zasad 
współpracy z ŚBRR.
	 - Na „Budowę lub moder-
nizację dróg lokalnych” w ra-
mach PROW  przydzielono dla 
naszego województwa kwotę 
grubo poniżej oczekiwań. Przy-
jęliśmy wówczas karkołomny 
plan przekonania samorządow-
ców do tego, żeby, korzystając 
z dobrej koniunktury jeśli chodzi 
o ceny, podjęli ryzyko ogłosze-
nia przetargów jak najszyb-

Umowy na budowę i modernizację 
dróg lokalnych podpisane, sto

procent wnioskodawców zadowolonych
Zarząd Województwa Świętokrzyskiego podpisał 176 umów z samorządami o dofinansowanie „Budowy lub moder-
nizacji dróg lokalnych” w ramach nowej edycji Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020. Zawarcie 
tak dużej liczby umów (pierwotnie szacowano ich liczbę na 106) było możliwe dzięki podjęciu przez samorząd wo-
jewództwa działań umożliwiających kontraktację projektów z listy rankingowej według wartości poprzetargowych, 
zamiast wartości szacunkowych. Ze strony samorządu województwa umowy podpisywali marszałek Adam Jarubas 
i członek Zarządu Województwa Piotr Żołądek.

ciej i kontraktowania według 
wartości poprzetargowych za-
miast wartości szacunkowych. 
Okazało się dzięki temu, że 
wszystkie złożone wnioski, któ-
re spełniały formalne kryteria, 
mogą otrzymać dofinansowa-
nie – mówił marszałek Adam 
Jarubas, dziękując samorzą-

dowcom za zaangażowanie w 
realizację modelu zapropono-
wanego przez samorząd woje-
wództwa.
	 Na apel o szybkie ogłasza-
nie przetargów odpowiedziało 
ponad 95% wnioskodawców. 
Wszystkie przetargi zostały 
ogłoszone w przeciągu zaled-

wie 2 tygodni. Oszczędności 
przetargowe wygenerowane 
w wyniku zamówień publicz-
nych przekroczyły kwotę 40 
mln zł, co pozwoliło zawrzeć 
umowy na wszystkie projekty 
z listy rankingowej, zatwierdzo-
nej przez Zarząd Województwa 
w dn. 11 maja br. – Mamy sto 
procent zadowolonych benefi-
cjentów. To nie jest tak, że poru-
szamy się po linii najmniejsze-
go oporu, ograniczając się po 
prostu do ogłoszenia konkursu. 
Staramy się szukać takich roz-
wiązań i mechanizmów, żeby 
rzeczywiście dofinansowaniem 
objąć jak największą grupę be-
neficjentów – podkreślał Piotr 
Żołądek,  członek Zarządu Wo-
jewództwa Świętokrzyskiego.
	 Wielkość dofinansowania do 
operacji w ramach PROW 2014-
2020 wynosi 63,63% wartości 
brutto inwestycji. Resztę bene-
ficjenci pokrywają ze środków 
własnych. W ramach 176 pod-
pisanych umów zostanie zbu-
dowanych, przebudowanych lub 
zmodernizowanych ponad 450 
odcinków dróg, usytuowanych w 
446 miejscowościach.
	 – Odcinki, które otrzyma-
ły dofinansowanie to odcinki 
ważne przede wszystkim dla 
naszych mieszkańców. Zasadą 
Programu jest to, żeby łączyć 
jednostki osadnicze, tam gdzie 
ludzie mieszkają. Te drogi nie 
miały nawierzchni asfaltowej, 
uda się ją zrobić dzięki tym 
pieniądzom – mówił Sławomir 
Kopacz, wójt gminy Bieliny.
	 Nabór wniosków prowadzo-
ny był w terminie od 7 grudnia 
2015 r. do 15 stycznia 2016 r. 
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– To ogromna radość dla mieszkańców wielu miejscowości w gminie 
Raków. W naszym przypadku jest to aż 11 odcinków dróg

- podkreślała Alina Siwonia, wójt gminy Raków

– Cieszymy się, że do powiatu kieleckiego wpłynie łącznie 1 mln 300 tys. zł 
dotacji na trzy bardzo oczekiwane do realizacji odcinki dróg

- mówił starosta kielecki Michał Godowski



Świętokrzyski Informator Samorządowy 3

Nasz Region 6 (114) / 2016 AKTUALNOŚCI

	 - Jest to dla nas bardzo ważny 
moment, gdyż mieszkańcy, któ-
rzy będą mieli potrzebę poskar-
żenia się na władze publiczne 
czy sądownicze, niewykonujące 
w ich ocenie prawidłowo swoich 
obowiązków, będą mogli zrobić 
to w stolicy naszego wojewódz-
twa. Urząd Rzecznika Praw 
Obywatelskich jest niezwykle 
ważnym elementem demokra-
tycznego państwa prawa, który 
może wskazywać na błędy funk-
cjonowania władzy. Teraz będzie 
mogło dziać się to jeszcze bliżej 
obywateli – powiedział marszałek 
województwa świętokrzyskiego, 
Adam Jarubas przed podpisa-
niem umowy.
	 W Punkcie Przyjęć Interesan-
tów Rzecznika Praw Obywa-
telskich będzie można zgłosić 
swoją sprawę, uzyskać pora-
dę, w jaki sposób sformułować 

Przedstawiciele Rzecznika
Praw Obywatelskich będą dyżurować
w Urzędzie Marszałkowskim
Marszałek Województwa Świętokrzyskiego Adam Jarubas oraz Rzecznik Praw Obywatelskich Adam Bodnar 30 
maja podpisali umowę, na mocy której w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Świętokrzyskiego utworzony 
zostanie Punkt Przyjęć Interesantów Rzecznika Praw Obywatelskich w Kielcach.

wniosek do Rzecznika, a także 
złożyć pisemny wniosek. Zainte-
resowani będą mogli także skon-
sultować sprawę prowadzoną 
już przez Biuro RPO, uzyskać in-
formację prawną lub dowiedzieć 
się więcej na temat kompetencji 
Rzecznika.
	 - Bardzo cieszę się, że mo-
żemy ten punkt dziś w Kielcach 
otwierać. Tworzymy je w strate-
gicznych miejscach Polski, gdyż 
chcemy aby Biuro Rzecznika 
była maksymalnie aktywne w 
terenie, przybliżając fizycznie 
możliwość składania skarg. Są 
one przekazywane następnie czy 
to do naszych Biur Terenowych 
RPO w Katowicach, Gdańsku i 
Wrocławiu czy też do Warszawy 
– mówił Adam Bodnar, Rzecznik 
Praw Obywatelskich.
	 Obecnie tego typu miejsca 
działają jeszcze w Bydgoszczy, 

Częstochowie, Lublinie i Szcze-
cinie. Poprzednio taki punkt funk-
cjonował w naszym wojewódz-
twie w Urzędzie Wojewódzkim 
w Kielcach, jednak jego działal-
ność w 2014 roku została zawie-
szona.
	 - Cieszę się, że wracamy do 
Kielc z naszym punktem. Po-
przednio frekwencja bywała bar-
dzo wysoka i mamy nadzieję, że 
tym razem również taka będzie. 
Zapraszamy wszystkich do od-
wiedzania naszego punktu – mó-
wiła Aleksandra Wentkowska, 
pełnomocnik Rzecznika Praw 
Obywatelskich w Katowicach.
Dyżury pracowników Biura RPO 
będą odbywały się w Urzędzie 
Marszałkowskim Województwa 
Świętokrzyskiego przy Al. IX 
Wieków Kielc 3 w każdy ostatni 
czwartek miesiąca w godzinach 
11.00-15.00.
	 - Zagadnienia, jakie do nas 
trafiają nie są tymi sprawami z 

pierwszych stron gazet, ale są to 
sprawy zwykłych obywateli, które 
mogą mieć wpływ na losy innych 
ludzi. Źródłem wiedzy o takich 
sprawach są właśnie te spotka-
nia w terenie – dodała Zuzanna 
Rudzińska - Bluszcz, główny 
Koordynator ds. Strategicznych 
Postępowań Sądowych RPO.
	 W ponowne uruchomienie 
tego punktu w Kielcach zaan-
gażował się poseł na Sejm Artur 
Gierada, który był obecny pod-
czas spotkania.
	 - Rzecznik Praw Obywatel-
skich to bardzo ważna instytu-
cja, która często jest parasolem 
ochronnym przed szeroko poję-
tym aparatem państwowym dla 
obywateli, którzy mogą być w 
niektórych sytuacjach bezsilni. 
Jest to trzecie podejście do tego 
punktu i liczę na to, że będzie 
ono najskuteczniejsze – powie-
dział poseł Artur Gierada.

Mateusz Cieślicki 

Zakres rzeczowy projektów, na 
realizację których zawarto umo-
wy, obejmuje budowę, prze-
budowę lub modernizację od-
cinków dróg gminnych lub po-
wiatowych, łączących jednostki 

osadnicze z istniejącą siecią 
dróg publicznych. W wielu przy-
padkach modernizacja ma po-
legać na zmianie nawierzchni 
drogi z szutrowej na asfaltową.
	 W 2016 roku Zarząd Woje-

wództwa planuje jeszcze ogło-
szenie naboru wniosków w 
ramach PROW 2014-2020 na 
dwie kolejne kategorie operacji 
z zakresu Programu Rozwoju 
Obszarów Wiejskich: w sierpniu 

br. – na budowę lub moderniza-
cję targowisk, a na przełomie 
sierpnia i września br. – na in-
westycje gminne z zakresu go-
spodarki wodno-ściekowej.

Joanna Majewska

Od lewej: Artur Gierada, Adam Jarubas i Adam Bodnar

- Cieszę się, że wracamy do Kielc z naszym punktem - mówiła Aleksandra 
Wentkowska, pełnomocnik Rzecznika Praw Obywatelskich w Katowicach
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	 Inauguracja wielkiego czy-
tania dzieł Sienkiewicza w Ze-
spole Placówek Oświatowych 
w Koniecznie k. Włoszczowy, 
którego patronem jest Henryk 
Sienkiewicz przyciągnęła szkoły 
z całej gminy i powiatu włosz-
czowskiego. 
	 - To dla nas wyróżnienie, że 
inauguracja wojewódzkiej akcji 
odbywa się w naszej szkole, 
która obchodzi 35. rocznicę 
nadania imienia Henryka Sien-
kiewicza. Jest z nami ówczesna 
dyrektor Wiesława Suliga, która 
była inicjatorką wyboru nasze-
go patrona - mówiła Anna Ko-
wal, dyrektor Zespołu Placówek 
Oświatowych w Koniecznie.
	 „W Pustyni i w puszczy” czy-
tali uczniowie szkoły podsta-
wowej i gimnazjum w Koniecz-
nie: Klaudia Tarnik, Konrad 
Dziubek i Michał Gil, ale także 
goście specjalni - prawnuczka 
Henryka Sienkiewicza  - Anna 
Dziewanowska, kierownik Mu-
zeum H. Sienkiewicza w Oblę-
gorku Agnieszka Kowalska 
– Lasek, marszałek Adam Ja-
rubas,  burmistrz Włoszczowy 
Grzegorz Dziubek oraz staro-
sta włoszczowski Jerzy Suliga.
	 - Dziękuję nauczycielom 
z całej gminy i powiatu za przy-
gotowanie tej inauguracji. Dzień 
Dziecka połączyliśmy z pod-

„Świętokrzyskie czyta Sienkiewicza”
– wojewódzka inauguracja akcji marszałka 
W Zespole Placówek Oświatowych w Koniecznie, w gminie Włoszczowa 1 czerwca zainaugurowano akcję „Święto-
krzyskie czyta Sienkiewicza”. Fragmenty twórczości pisarza czytali uczniowie, marszałek a także gość specjalny - 
prawnuczka Henryka Sienkiewicza  - Anna Dziewanowska. W inicjatywę marszałka Adama Jarubasa, który zachęca 
pedagogów, uczniów i rodziców do powszechnego upamiętniania twórczości naszego Wielkiego Rodaka, angażują 
się szkoły z całego regionu. 

trzymywaniem tradycji polskiej 
kultury oraz z odkrywaniem nie-
znanych ciekawostek  z życia 
wielkiego Polaka.  Niech Rok 
Sienkiewiczowski będzie roz-
powszechniany i niech każdy 
z nas będzie  miał w nim swój 
udział - powiedział marszałek 
województwa świętokrzyskiego 
Adam Jarubas.
	 Swoje wspomnienia z dzie-
ciństwa oraz anegdoty z ży-
cia rodzinnego zdradziła pra-
wnuczka pisarza: - Kiedy w 
szkole zaczęłam pracować jako 
przewodnik  w muzeum w Ob-
lęgorku zdałam sobie sprawę 
z tego, że jestem potomkiem 
wielkiego pisarza – mówiła 
Anna Dziewanowska.
	 Obok głównego punktu pro-
gramu „głośnego czytania” roz-

strzygnięto konkursy plastyczne 
i na prezentację multimedialną, 
związane z osobą i twórczością 
Henryka Sienkiewicza. Gromkie 
brawa od publiczności otrzy-
mał zespół wokalny „Koniczyn-
ki”, który zaprezentował swoje 
umiejętności w repertuarze z fil-
mów, które powstały na kanwie 
powieści pisarza.
	 Rok 2016 został ustanowio-
ny Rokiem Henryka Sienkie-
wicza. Marszałek Adam Jaru-
bas zwrócił się do dyrektorów 
szkół w województwie święto-
krzyskim z zaproszeniem do 
włączenia się w ogólnowoje-
wódzką akcję „Świętokrzyskie 
czyta Sienkiewicza”. Zachęca 
wszystkich, by podejmowali 
inicjatywy upowszechniające 
twórczość pisarza.

	 W akcję  „Świętokrzyskie 
czyta Sienkiewicza” angażu-
ją się szkoły z całego regionu, 
między innymi: Zespół Placó-
wek Oświatowych w Oblęgor-
ku, Zespół Szkół Ogólnokształ-
cących w Chęcinach, Publiczna 
Szkoła Podstawowa im. Tade-
usza Kościuszki w Połańcu, Ze-
spół Placówek Oświatowych w 
Pomykowie, Publiczna Szkoła 
Podstawowa w Jeziorku, Spo-
łeczna Szkoła Podstawowa w 
Słabkowicach, Publiczna Szko-
ła Podstawowa nr 3 im. Bole-
sława Chrobrego w Ostrowcu 
Świętokrzyskim oraz Katolickie 
Gimnazjum i Liceum Ogólno-
kształcące im. Św. Jadwigi Kró-
lowej w Sandomierzu.

Paulina Strojna 

Wojewódzka inauguracja akcji „Świętokrzyskie czyta Sienkiewicza”

Rozstrzygnięcie konkursów, w których udział wzięli uczniowie ze szkół 
z gminy i powiatu włoszczowskiego

W szkole w Koniecznie uczniowie i goście
czytają Henryka Sienkeiwicza
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	 Dotychczas zadania te były 
zlecane firmom zewnętrznym, 
a w części wykonywane przez 
pracowników ŚZDW. Nowocze-
sny sprzęt i technologie pozwo-
lą na systematyczną i częstszą 
kontrolę stanu technicznego 
dróg. Na bieżąco będzie moż-
na monitorować zmiany zacho-
dzące na sieci dróg i skutecz-
niej w odpowiednim czasie po-
dejmować niezbędne decyzje. 
Ujednolicenie danych wpłynie 
na lepszą jakość prowadzo-
nych ewidencji w zakresie dróg 
i mostów.
	 - Bardzo nam zależy, by w 
oparciu o doświadczenia Poli-
techniki Świętokrzyskiej skorzy-
stać z możliwości, które stwarza 
taka współpraca. Uczelnia w 
ostatnich latach wykorzystywa-
ła środki unijne, rozbudowując 
swoje zaplecze badawcze, a 
dziś możemy z tego skorzystać 
wszyscy. Politechnika ma przy 
tym mocny potencjał badaw-
czy. Dziękuję za tę gotowość do 

Politechnika wesprze
doświadczeniem przy monitoringu 
świętokrzyskich dróg i mostów
Współpraca Samorządu Województwa Świętokrzyskiego i Politechniki Świętokrzyskiej umożliwi wdrożenie w Świę-
tokrzyskim Zarządzie Dróg Wojewódzkich nowych technologii i rozwiązań w zakresie monitoringu i oceny sta-
nu technicznego dróg i mostów, ewidencji dróg oraz laboratorium drogowego. Umowę w tej sprawie podpisali 
13 czerwca 2016 roku, marszałek Adam Jarubas i wicemarszałek Jan Maćkowiak z rektorem Politechniki Święto-
krzyskiej prof. Stanisławem Adamczakiem.

współpracy – mówił marszałek 
Adam Jarubas.
	 Jak podkreślał prof. dr hab. 
inż. Stanisław Adamczak, rek-
tor Politechniki Świętokrzyskiej, 
umowa jest cenna dla obydwu 
stron, tym bardziej, że uczelnia 
specjalizuje się w tego rodzaju 
zagadnieniach – funkcjonuje tu-
taj Katedra Wytrzymałości Mate-
riałów, Konstrukcji Betonowych 
i Mostowych. – Projekt ma kolo-

salne znaczenie dla regionu. To 
inicjatywa innowacyjna na skalę 
krajową, ale i międzynarodową, 
jeśli chodzi o zaangażowanie 
jednostek badawczych w moni-
torowanie stanu technicznego 
dróg i mostów. Możemy połączyć 
doświadczenia naukowe i eduka-
cyjne, ponieważ projekt wyko-
rzystamy również do kształcenia 
przyszłych inżynierów – mówił 
rektor Stanisław Adamczak.

	 - Centrum diagnostyki, mo-
nitoringu i nadzoru to temat 
nowatorski w Polsce. Projekt 
umożliwi skupienie w jednym 
miejscu informacji o sieci dro-
gowej nie tylko wojewódzkiej, 
ale również powiatowej i gmin-
nej. Takie informacje będą 
miały duże znaczenie np. przy 
klęskach żywiołowych. Uczel-
nia będzie świadczyła usługi 
doradcze dla samorządów, któ-
re przy niewielkiej odpłatności 
będą mogły z tej pomocy korzy-
stać – podkreślał dr Grzegorz 
Świt z Zakładu Diagnostyki i 
Konstrukcji Mostowych.
	 - Idea współpracy zrodziła 
się dość dawno i wyniknęła z 
praktycznych potrzeb. Powiaty 
i gminy już deklarują chęć za-
angażowania się – dodał wice-
marszałek województwa świę-
tokrzyskiego Jan Maćkowiak. 
W konferencji uczestniczyli 
również Damian Urbanowski, 
dyrektor Świętokrzyskiego Za-
rządu Dróg Wojewódzkich oraz 
Wojciech Siporski, dyrektor 
Departamentu Infrastruktury 
Urzędu Marszałkowskiego Wo-
jewództwa Świętokrzyskiego.
	 Dotychczas w budżecie 
Świętokrzyskiego Zarządu Dróg 
Wojewódzkich na ww. zadania 
przeznaczano ok. 300 tys. zł 
rocznie. Kwota ta nie pozwalała 
na jednoczesne monitorowa-
nie całej sieci dróg. Robiono to 
etapami w poszczególnych la-
tach. Po wprowadzeniu nowo-
czesnych rozwiązań znaczna 
część tej kwoty zostanie zaosz-
czędzona przy jednoczesnym 
podniesieniu jakości i zakresu 
wykonywanych prac.

Mateusz Cieślicki 

	 Zgodnie z uchwałą nr X/168/15 Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego, na-
grodę przyznaje Zarząd Województwa na wniosek komisji powoływanej przez 
Marszałka. Wręczenie nagród odbywa się podczas tradycyjnej inauguracji Roku 
Kulturalnego i Sezonu  Artystycznego w Województwie Świętokrzyskim.
	 Wnioski należy składać (osobiście lub listownie) w Departamencie Pro-
mocji, Edukacji, Kultury, Sportu i Turystyki Urzędu Marszałkowskiego, 25-502 
Kielce, ul. Paderewskiego 34 A. Wniosek o przyznanie nagrody dostępny na 
stronie www.sejmik.kielce.pl

Świętokrzyska Nagroda Kultury 
Departament Promocji, Edukacji, Kultury, Sportu i Turysty-
ki Urzędu Marszałkowskiego informuje, że do 1 września br. 
przyjmowane będą wnioski o przyznanie Świętokrzyskiej Na-
grody Kultury.

Marszałek Adam Jarubas i wicemarszałek Jan Maćkowiak podpisali umowę 
z rektorem Politechniki Świętokrzyskiej prof. Stanisławem Adamczakiem
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Muzeum w Wiślicy

włączone do Muzeum Narodowego, 
stypendyści nagrodzeni

Podczas 23. sesji Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego, radni zdecydowali się włączyć Muzeum Regionalne w 
Wiślicy, które 1 czerwca przejdzie na własność Województwa Świętokrzyskiego, w struktury Muzeum Narodowego 
w Kielcach. Założone zostały również dwie nowe policealne szkoły dla dorosłych w naszym województwie. Radni 
wyrazili także swoje obawy dotyczące stabilnego funkcjonowania Elektrowni Połaniec.

	 Sesja rozpoczęła się od nie-
zwykle miłych wydarzeń tj. uho-
norowania stypendiami sporto-
wymi za szczególne osiągnięcia 
sportowe reprezentantów woje-
wództwa świętokrzyskiego.
	 Łącznie uhonorowanych zo-
stało 25 zawodników ze święto-
krzyskich drużyn - Korona Han-
dball, MKS Orlicz Suchedniów, 
SALOS Cortile Kielce, Korona-
-Swim Kielce, SKP Barakuda, 
RUSHH Kielce, KSZO Ostro-
wiec, Stella Kielce, KKL Kielce, 
Żak Kielce i KKJ Kielce.
	 - Stypendia te wręczane są 
od 2007 roku i mamy już blisko 
500 nagrodzonych nimi. Wyróż-
niamy dziś sportowców wybit-
nych - medalistów mistrzostw 
Polski, członków kadry naro-
dowej, uczestników mistrzostw 
Europy czy mistrzostw Świata 
- wyjaśniał Jacek Kowalczyk, 
dyrektor Departamentu Promo-
cji, Edukacji, Kultury, Sportu i 
Turystyki Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa Święto-
krzyskiego.
	 - Obecny dorobek sportow-
ców w tym roku jest tak znako-

mity, że stypendystów będzie 
znacznie więcej w przyszłym. 
Nasze zadania są realizowane 
w ścisłej i dobrej współpracy 
z Departamentem Promocji, 
Edukacji, Kultury, Sportu i Tury-
styki Urzędu Marszałkowskiego 
i myślę, że uda nam się zreali-
zować jeszcze wiele ciekawych 
projektów i doczekać się zna-
komitych sportowców - mówił 
Grzegorz Budziosz, prezes 
Świętokrzyskiej Federacji Spor-
tu, który dziękował za docenie-
nie starań sportowców, trene-
rów i działaczy.

	 Nie zabrakło również gra-
tulacji dla radnego Leszka 
Wawrzyły, który zwyciężył w 
wyborach na Chłopa Roku 
2016, które odbyły się w Racła-
wicach. Podziękowano również 
osobom, które włączyły się w 
pomoc Polakom w Mołdawii. 
Byli nimi m.in. radny Krzysztof 
Dziekan, Krzysztof Lorek i Lu-
cjan Stawek.
	 - Należy zaznaczyć, iż ak-
cja nie korzystała ze środków 
publicznych, a osoby w nią za-
angażowane poświęciły swój 
czas, pieniądze i chęci aby 

pomóc naszym rodakom - po-
wiedział Jan Maćkowiak, wice-
marszałek województwa świę-
tokrzyskiego.
	 - Polonia w Mołdawii jest tam 
zapomniana, bo jest dość mała 
i liczy od 4 do 20 tys. osób, ale 
to bardzo ważne, aby im poma-
gać i mam nadzieję, że nie była 
to jednorazowa akcja - powie-
dział Robert Biernacki, pomy-
słodawca akcji.
	 Niezwykle ważnym punk-
tem było rozpatrzenie projektu 
uchwały w sprawie wyrażenia 
zgody na połączenie instytucji 
kultury - Muzeum Narodowego 
w Kielcach i Muzeum Regional-
nego w Wiślicy.
	 - Dzisiejsza uchwała otwie-
ra wejście na normalną drogę 
rozwoju Muzeum Regionalne-
go w Wiślicy. Zyskujemy możli-
wość ubiegania się o znacznie 
większe środki na działanie 
Muzeum, a wstępne rozmowy 
z Ministrem Kultury mówią, że 
jego budżet może zwiększyć 
się ponad 10-krotnie - wyjaśniał 
Jacek Kowalczyk, dyrektor De-
partamentu Promocji, Edukacji, 

Zarząd Województwa W czasie obrad

Głosami radnych Muzeum Regionalne w Wiślicy zostało włączone 
do Muzeum Narodowego w Kielcach
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Kultury Sportu i Turystyki Urzę-
du Marszałkowskiego Woje-
wództwa Świętokrzyskiego.
	 - Przejmujemy przede wszyst-
kim obowiązki organizacyjne i 
konserwatorskie i od nich za-
mierzamy zacząć. Naszym 
zadaniem będzie stworzenie 
struktur i nakreślenie planu prac 
konserwatorskich oraz programu 
pozyskiwania środków zewnętrz-
nych - mówił dyrektor Muzeum 
Narodowego w Kielcach, Robert 
Kotowski.
	 Radni udzielili również dota-
cji na prace konserwatorskie, 
restauratorskie lub roboty bu-
dowlane przy zabytkach wpi-
sanych do rejestru zabytków, 
położonych na obszarze woje-
wództwa świętokrzyskiego.
	 - Na konkurs odpowiedziało 
11 potencjalnych beneficjentów 
i wsparcie otrzyma 10 instytucji, 
które będą aplikować o kolejne 
środki w nowych projektach, 
a pieniądze przekazane dziś 
będą mogły posłużyć jako 
wkład własny do nich - wyja-
śniał dyrektor Jacek Kowalczyk.
	 Decyzją radnych założo-
ne zostały również Policealne 
Szkoły dla Dorosłych w Mora-
wicy i Skarżysku Kamiennej. 
- Rozszerzamy zakres działania 
dwóch już istniejących naszych 
szkół o edukację osób doro-
słych, która w ostatnich latach 
była domeną szkół prywatnych. 
Jest spora liczba osób, nawet z 
wykształceniem wyższym, które 
chcą zdobyć nowe kwalifikacje. 
Ta decyzja pozwoli nam wejść 
dosyć aktywnie na rynek kształ-
cenia osób dorosłych. Dzisiejsza 
uchwała rozszerza zakres dzia-
łania dwóch szkół - w Morawicy i 
Skarżysku - Kamiennej i nie rodzi 
dodatkowych kosztów - wyja-
śniał dyrektor Jacek Kowalczyk.

	 Sprawozdanie z realizacji 
Programu Współpracy Samo-
rządu Województwa Święto-
krzyskiego z Organizacjami 
Pozarządowymi za 2015 rok 
przedstawiła Barbara Jakacka 
- Green, dyrektor Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej.
	 Radni wyrazili również zgo-
dę dla Wojewódzkiego Szpita-
la Zespolonego w Kielcach na 
wynajem części nieruchomo-
ści o łącznej powierzchni 62,5 
metra kwadratowego na okres 
jednego roku przy budynku 
prosektorium w Kielcach.
	 Istotnym punktem obrad 
było uchwalenie stanowiska w 
sprawie podjęcia działań ma-
jących na celu rozwiązanie pro-
blemu dotyczącego stabilnego 
funkcjonowania Elektrowni Po-
łaniec.
	 - Władze lokalne zwróciły się 
o wsparcie działań i apelu w 
związku z zagrożeniem stabil-
ności funkcjonowania Elektrow-
ni Połaniec S.A. Zaniepokojeni 
jesteśmy przede wszystkim 

możliwością sprzedaży Elek-
trowni Połaniec, ale chcemy 
dbać również o wszystkie inne 
przedsiębiorstwa działające 
dzięki Elektrowni, a wiemy, że 
dają one miejsca pracy wielu 
osobom - mówił Grzegorz Ga-
łuszka przedstawiając projekt 
stanowiska Sejmiku.
	 Czytamy w nim: „Obecne 
zamierzenia spółki, dotyczące 
zamiaru optymalizacji aktywów, 
rodzą obawy pracowników i 
władz lokalnych, a także stwa-
rzają zagrożenie ewentualnego 
ograniczenia działalności pod-
miotów gospodarczych i wiążą 
się również z utratą miejsc pra-
cy. Sejmik dostrzega zagrożenie 
możliwego wzrostu bezrobocia, 
co może przyczynić się do po-
głębienia problemów społecz-
no-gospodarczych tego terenu. 
W związku z powyższym Sejmik 
Województwa Świętokrzyskiego 
postuluje o rozwiązanie proble-
mu stabilności funkcjonowania 
Elektrowni Połaniec, a także roz-
ważenie nabycia przez Skarb 

Państwa części lub całości 
udziałów spółki”. Radni jedno-
głośnie zdecydowali się przyjąć 
stanowisko.
	 Przyjęty został również apel 
w sprawie upamiętnienia ofiar 
przewrotu majowego w jego 
90. rocznicę. „Chcąc upamięt-
nić ofiary tamtych tragicznych 
wydarzeń, Sejmik Województwa 
Świętokrzyskiego oddaje hołd 
wszystkim poległym podczas 
przewrotu majowego i wzywa 
do godnego uczczenia ich pa-
mięci. Jesteśmy przekonani, że 
najlepszym wyrazem tej pamię-
ci będzie pomnik poświęcony 
tym, którzy w maju 1926 roku w 
obronie wolności i demokracji 
ponieśli najwyższą ofiarę. Dla-
tego apelujemy do wszystkich 
środowisk i organizacji, którym 
bliskie są ideały demokratycz-
ne, do rozpoczęcia prac zwią-
zanych z projektowaniem i bu-
dową pomnika ofiar przewrotu 
majowego” - napisali radni.

Mateusz Cieślicki

Stypendyści za osiągnięcia sportowe zostali uhonorowani przez Samorząd Województwa

Radni Sejmiku podczas sesjiSesja cieszyła się dużym zainteresowaniem przybyłych gości
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	 Obecnie w Skarżysku dzia-
łają cztery szkoły prowadzone 
przez Samorząd Województwa: 
Policealna Szkoła Pracowników 
Służb Społecznych, Kolegium 
Pracowników Służb Społecz-
nych, Policealna Szkoła dla Do-
rosłych oraz Centrum Kształce-
nia Ustawicznego. W Morawicy 
natomiast są dwie – Policealna 
Szkoła Medyczna oraz Policeal-
na Szkoła dla Dorosłych.

Centra Kształcenia w Morawicy
i Skarżysku - Kamiennej

Marszałkowskie szkoły w Skarżysku – Kamiennej i w Morawicy przekształcają się w Centra Kształcenia Zawodowe-
go i Ustawicznego. Umożliwi to połączenie wszystkich działających tam placówek pod jednym szyldem i pozwoli 
na rozszerzenie oferty edukacyjno-szkoleniowej.

	 Stworzenie na bazie tych 
placówek dwóch jednostek: 
Centrum Kształcenia Zawodo-
wego i Ustawicznego w Mora-
wicy oraz Centrum Kształcenia 
Zawodowego i Ustawicznego 
w Skarżysku-Kamiennej po-
zwoli na lepsze wykorzystanie 
istniejącej bazy technicznej, 
dydaktycznej i kadrowej pla-
cówek oraz na silniejsze po-
wiązanie szkolnictwa zawodo-

wego z otoczeniem społeczno 
– gospodarczym.  Placówki 
będą w praktyce realizować 
założenia koncepcji uczenia 
się przez całe życie, będą też 
mogły sprawniej reagować na 
zapotrzebowanie rynku pra-
cy w zakresie szkoleń, kursów 
zawodowych, czy poradnictwa 
zawodowego.
	 Podczas posiedzenia Za-
rząd Województwa przyjął 

projekty uchwał Sejmiku Wo-
jewództwa w sprawie prze-
kształcenie szkół w Skarżysku 
- Kamiennej i w Morawicy w 
Centra Kształcenia Zawodowe-
go i Ustawicznego. Ostateczną 
decyzję w tej sprawie podejmą 
radni Sejmiku Województwa na 
najbliższej czerwcowej sesji. 

Iwona
Sinkiewicz – Potaczała

	 Z wnioskiem do Zarządu 
Województwa zwróciło się Biu-
ro Projektowe WYG Interna-
tional z Rzeszowa, działające 
na zlecenie Świętokrzyskiego 

Zielone światło
dla drogi Kielce - Staszów

Ponad 22 kilometry zmodernizowanej drogi z dwoma pasami ruchu, chodnikami i  ścieżką rowerową, a także z 
obwodnicami Sukowa i Daleszyc – tak po rozbudowie wyglądać ma droga wojewódzka nr 764 Kielce – Staszów, na 
odcinku od granic Kielc do skrzyżowania na Widełki. Zarząd Województwa pozytywnie zaopiniował projekt, co jest 
niezbędne do rozpoczęcia procedury uzyskania zezwolenia na realizację inwestycji.

Zarządu Dróg Wojewódzkich. 
Przebudowana, ponad 22 ki-
lometrowa  droga wojewódzka 
nr 764 (odcinek  przebiegają-
cy przez gminę Daleszyce) ma 

być trasą o kategorii  drogi G 
(główna), o 7-metrowej szero-
kości jezdni z dwoma pasami 
ruchu, 1,5 metrowym chod-
nikiem i ścieżką rowerową o 
szerokości 2 metrów  lub - w 
zależności od odcinka drogi  - z 
ciągiem pieszo–rowerowym, a 
także z drogami serwisowymi. 
Wybudowane zostaną również 
obwodnice dwóch miejscowo-
ści - Sukowa i Daleszyc.
	 Pozytywna opinia Zarządu 
otwiera drogę do ubiegania się  
o zezwolenie na realizację in-
westycji pod nazwą „Rozbudo-
wa drogi wojewódzkiej nr 764 
Kielce-Staszów – wraz z bu-
dową obwodnic miejscowości 

Suków, Daleszyce”.  Inwesto-
rem jest Świętokrzyski Zarząd 
Dróg Wojewódzkich.
	 Projekt rozbudowy drogi nr. 
764 będzie zgłoszony do II kon-
kursu w ramach Programu Ope-
racyjnego Polska Wschodnia, 
a realizowanego przez Polską 
Agencję Rozwoju Przemysłu. 
Jeżeli projekt ŚZDW zostanie 
przyjęty do dofinansowania z 
funduszy unijnych, a umowa z 
PARP podpisana jesienią tego 
roku,  to w ciągu dwóch lat (do 
jesieni 2018 roku) modernizacja 
całej trasy zostanie zakończona. 
Szacowana wartość całej inwe-
stycji to ok. 120 mln złotych.   

Iwona Sinkiewicz–PotaczałaDroga od granic Kielc do skrzyżowania na Widełki jest w planie modernizacji
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Turystyczne połączenie
kolejowe Kielc
z Sandomierzem
W wakacje można spędzić wspaniały weekend w Sandomierzu, podróżując do tego wyjątkowego miasta ze stolicy 
województwa świętokrzyskiego… pociągiem. Bardzo korzystna cena, niemal darmowe wejście na Bramę Opatow-
ską czy darmowy przejazd do centrum to tylko niektóre zalety przygotowanego przez Samorząd Województwa 
Świętokrzyskiego połączenia.

	 Połączenia na linii Kielce - 
Sandomierz będą wykonywane 
w każdy weekend, tj. w każdą 
sobotę oraz niedzielę (wyjątko-
wo również w poniedziałek, 15 
sierpnia) pociągiem odjeżdża-
jącym z Kielc o godzinie 7:10. 
Planowana godzina dotarcia do 
Sandomierza, to 9:40. Powrot-
nie natomiast, pociąg wyjeż-
dżać będzie z Sandomierza o 
godzinie 16:55, a podróżni wró-
cą do Kielc na godzinę 18:59. 
Kursy te obsługiwać będzie 
Świętokrzyski Oddział Spółki 
„Przewozy Regionalne”. 
	 - Połączenia te mogą być 
atrakcyjne dla dzieci i młodzie-
ży, które na co dzień nie mają 
możliwości podróżowania po-
ciągami i już sama przejażdżka 
będzie dla nich atrakcją. Turyści 
będą mogli wsiąść w Kielcach, 
a w Sandomierzu na stacji bę-
dzie czekał na nich transport do 
centrum miasta. Przypominam 
jednak, że w Sandomierzu za-
czyna się świętokrzyska część 
szlaku Green Velo, dlatego 
można w podróż do pociągu 
wziąć rowery i w ten sposób 
zwiedzać Sandomierz - zachę-
ca wicemarszałek wojewódz-
twa świętokrzyskiego, Jan 
Maćkowiak.
	 Do obsługi tej trasy prze-
znaczony został nowo zakupio-
ny i komfortowy trójczłonowy 
pociąg o nazwie Acatus Plus, 
wyposażony w 155 miejsc sie-
dzących i dostosowany do 
przewozu dużych bagaży (ro-
werów), z dostępem do inter-
netu i gniazdami elektrycznymi 

przy każdym z foteli. Bilet dla 
osoby dorosłej będzie koszto-
wał zaledwie 15 zł.
	 - Wspólnie ze spółką Prze-
wozy Regionalne tak to zorgani-
zowaliśmy, że Samorząd Woje-
wództwa nie będzie ponosił żad-
nych dodatkowych kosztów tego 
kursu - dodaje Jan Maćkowiak.
	 Sandomierz nie będzie jed-
nak jedynym miejscem, które 
będzie można zwiedzić dzięki 
wprowadzeniu tego kursu. Jego 
trasa przebiega przez m.in. 
Zagnańsk, Suchedniów, Skar-
żysko - Kamienną, Wąchock, 
Starachowice, Ostrowiec Świę-
tokrzyski, Ćmielów oraz Dwiko-
zy. W tych miejscowościach za-
planowano przystanki pociągu.
	 Miasto Sandomierz przygo-
towało wiele udogodnień. Tu-
ryści podróżujący nowym połą-
czeniem do Sandomierza będą 
mogli skorzystać z przewozu 
do i z centrum miasta, ale to nie 
jedyna atrakcja.
	 - Każdy zwiedzający, który 
skorzysta z tego pociągu, za 
okazaniem biletu będzie mógł 

wejść na Bramę Opatowską za 
symboliczną złotówkę. Mamy 
nadzieję, że pasażerowie tego 
pociągu będą zostawać na 
cały weekend w Sandomierzu. 
Przygotowujemy również ofertę 
zwiedzania szlaku winiarskiego 
i jabłkowego. Mamy nadzieję, 
że ten pociąg sprawi, że od-
wiedzający Sandomierz będą w 
nim również nocować. Dziękuję 
Samorządowi Województwa za 
to, że ten pociąg będzie jeździł. 
Mieliśmy wiele pytań od rodzin 
z dziećmi dlaczego takich połą-
czeń z Kielc nie ma i teraz mo-
żemy zaproponować im bardzo 
ciekawą ofertę. Sandomierz jest 
bardzo dobrze przygotowany 
do sezonu turystycznego i już 

teraz mamy bardzo wielu od-
wiedzających - mówi Katarzy-
na Zioło, asystent Burmistrza 
Sandomierza.
	 - Rozszerzamy ofertę Biletu 
Świętokrzyskiego, która już te-
raz jest jedną z najatrakcyjniej-
szych ofert w kraju. Pracujemy 
nad tym, aby przewodnik w tym 
pociągu opowiadał o najwięk-
szych atrakcjach miast, które 
znajdują się na jego trasie. 
Podróż w jedną stronę będzie 
trwała nieco ponad 2 godzi-
ny, a wynika to z ograniczeń 
prędkości na trasie nr 25 - wy-
jaśnia Robert Zaborski, dyrek-
tor Świętokrzyskiego Oddziału 
Przewozy Regionalne sp. z o. o.
	 Niewykluczone, że w przy-
padku dużego zainteresowania 
podróżą koleją na linii Kielce 
– Sandomierz Samorząd Wo-
jewództwa rozważy możliwość 
przywrócenia stałych relacji, 
łączących Sandomierz z po-
zostałą częścią województwa 
Świętokrzyskiego.
	 - To świetna i co najważniejsze 
kompleksowa oferta i sami wy-
bieramy się w tę podróż - dodał 
Arkadiusz Kubiec, dyrektor Wo-
jewódzkiego Zarządu Transportu.

M.C.
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Oferta Biletu Świętokrzyskiego już teraz jest jedną
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	 W zawodach w Pińczowie 
wzięło udział dwanaście szkol-
nych reprezentacji uczniów klas 
I-III. Najlepsze drużyny otrzy-
mały czeki: za I miejsce - 1 000 
zł, 800 zł - za II i 600 zł za III 
miejsce oraz puchary. 

Najmłodsi rywalizowali podczas
Świętokrzyskiej Miniolimpiady

Finał wojewódzki II Świętokrzyskiej Miniolimpiady w Turnieju Gier i Zabaw Szkół Podstawowych odbył się w środę, 
15 czerwca w Hali Powiatowego Ośrodka Kultury, Sportu, Turystyki i Rekreacji w Pińczowie. Rywalizowało prawie 
500 zawodników z klas I-III. W uroczystym zakończeniu imprezy uczestniczyli: Agata Binkowska, członek Zarządu 
Województwa, Leszek Wnętrzak, kierownik Oddziału Kultury Fizycznej i Turystyki UMWŚ,  Zbigniew Kierkowski, 
starosta pińczowski, Alicja Stradomska, prezes Wojewódzkiego Szkolnego Związku Sportowego w Kielcach. Patro-
nem honorowym wydarzenia oraz fundatorem nagród był marszałek Adam Jarubas.

Klasyfikacja końcowa: 
1. Szkoła Podstawowa nr 32 w Kielcach  
2. Szkoła Podstawowa w Łopusznie  
3. Szkoła Podstawowa nr 2 w Pińczowie  
4. Szkoła Podstawowa nr 13 w Skarżysku-Kamiennej  
5. Publiczna Szkoła Podstawowa nr 5 w Ostrowcu Św. 
6. Szkoła Podstawowa w Rytwianach  
7. Szkoła Podstawowa nr 13 w Starachowicach 
8. Publiczna Szkoła Podstawowa nr 14 w Ostrowcu Św. 
9. Szkoła Podstawowa w Małogoszczu  
10. Szkoła Podstawowa w Stadnickiej Woli  
11. Szkoła Podstawowa w Pacanowie  
12. Szkoła Podstawowa w Koniecznie

	 Świętokrzyska Miniolimpia-
da to nowa inicjatywa Mar-
szałka Województwa Świę-
tokrzyskiego skierowana do 
najmłodszych mieszkańców 
naszego regionu. Projekt re-
alizowany wspólnie z Woje-

wódzkim Szkolnym Związkiem 
Sportowym w Kielcach, jest 
dedykowany uczniom  klas I-III 
szkół podstawowych. Przed-
sięwzięcie miało na celu za-
chęcenie uczniów do aktywno-
ści fizycznej.

	 Świętokrzyska Miniolimpiada to 
trzyetapowy turniej, na który skła-
dają się eliminacje szkolne, po-
wiatowe oraz finał wojewódzki. W 
drugiej edycji wydarzenia uczest-
niczyło prawie 6 tysięcy dzieci.

Redakcja

Agata Binkowska i Leszek Wnętrzak z symbolicznym czekiem
dla zwycięskiej szkoły

Laureaci II miejsca - uczniowie Szkoły Podstawowej w Łopusznie
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	 Certyfikat Programu ”W tro-
sce o pacjenta” to wyróżnienie 
przyznawane po raz pierwszy 
polskim ośrodkom realizują-
cym kompleksową opiekę oraz 
wsparcie dla chorych cierpią-
cych na przewlekłą białaczkę 
szpikową. Świętokrzyskie Cen-
trum Onkologii jest jedynym 
ośrodkiem w regionie święto-
krzyskim, który został wyróż-

Klinika Hematologii ŚCO wyróżniona 
za troskę o pacjenta
Klinika Hematologii i Transplantacji Szpiku Świętokrzyskiego Centrum Onkologii w Kielcach została wyróżniona 
prestiżowym certyfikatem „W trosce o pacjenta”. Przyznawane jest ono przez pacjentów i znakomitych eksper-
tów. Certyfikat dyrektorowi szpitala Stanisławowi Góździowi i kierownikowi Kliniki Hematologii doktorowi Marcinowi 
Pasiarskiemu wręczył doktor Tomasz Sacha, przewodni-
czący Sekcji Hematologii Molekularnej Polskiego Towa-
rzystwa Genetyki Człowieka

	 Najcenniejszy europejski 
puchar zobaczyły dzieci, któ-
re przebywają na oddziałach 
pediatrycznych Wojewódzkie-
go Szpitala Zespolonego w 
Kielcach. Małym pacjentom 
mistrzowie opowiadali o wyda-
rzeniu, o którym mówi cała Pol-
ska i Europa. Przedstawiciele 
kieleckiego klubu bez wątpienia 
umilili chorym pociechom Dzień 
Dziecka – rozdawali autografy, 
robili pamiątkowe zdjęcia, przy-
nieśli ogromny puchar, który 
wywalczyli w trakcie emocjonu-
jącego finału Ligi Mistrzów.
	 – Czekałem całe życie na 
ten puchar, a teraz wy możecie 
go zobaczyć i dotknąć. To nasz 
sukces i chcemy się nim z wami 
podzielić – zwrócił się do ma-
łych pacjentów Karol Bielecki.
	 Jedna z pacjentek, Marta, 
nie kryła, że spotkanie z pił-

niony tego typu certyfikatem, 
a także drugim, po Instytucie 
Hematologii i Transfuzjologii w 
Warszawie ośrodkiem w Pol-
sce.
	 Oddział hematologii w Świę-
tokrzyskim Centrum Onkologii 
istnieje od 1999 roku, a klinika 
w nowym budynku funkcjonuje 
od 2014 roku.

Redakcja

Z pucharem u małych pacjentów
Piłkarze ręczni Vive Tauron Kielce, Sławomir Szmal i Karol Bielecki, odwiedzili w środę, 1 czerwca, pacjentów Świę-
tokrzyskiego Centrum Pediatrii Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego w Kielcach. Szczypiorniści zabrali ze sobą 
cenny puchar, wywalczony kilka dni wcześniej w Lidze Mistrzów. Dzieci nie kryły radości i podekscytowania ze 
spotkania z zawodnikami najlepszej drużyny w Europie.

karzami zrobiło na niej bardzo 
duże wrażenie. – Niestety nie 
mogłam oglądać ostatniego 
meczu, ale bardzo się cieszę 
z tego sukcesu. Teraz serce 
mocno mi bije z wrażenia, to 

fajne przeżycie. Nie spodzie-
wałam się, że piłkarze są tak 
wysocy. Z kolei Piotr i Bartosz 
zgodnie przyznali, że spotka-
nie ze Sławomirem Szmalem i 
Karolem Bieleckim było wielką 

niespodzianką. – Są najlepsi w 
Europie, a dotknąć taki puchar 
to niesamowite przeżycie – mó-
wili.
	 Obaj zawodnicy są zaprzy-
jaźnieni ze Świętokrzyskim 
Centrum Pediatrii, odwiedzi-
li dzieci nie po raz pierwszy. 
– Takie spotkania dzieci ze 
sportowcami są tak samo waż-
ne, jak dzisiejsze święto – Dzień 
Dziecka. Z tej okazji chcieliśmy 
zrobić naszym podopiecznym 
niespodziankę, a także uhono-
rować naszych mistrzów i poka-
zać im, że nawet ci najmniejsi 
kibice trzymali za nich kciuki 
– tłumaczył dr n. med. Przemy-
sław Wolak, kierownik Kliniki 
Chirurgii Dziecięcej, Urologii i 
Traumatologii Świętokrzyskiego 
Centrum Pediatrii.

Emilia Sitarska

Certyfikat kierownikowi Kliniki Hematologii doktorowi Marcinowi 
Pasiarskiemu wręczył doktor Tomasz Sacha

Sławomir Szmal i Karol Bielecki rozdawali małym pacjentom
zdjęcia, autografy i... uśmiechy
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	 Celem konkursu było upo-
wszechnienie wśród dzieci i 
młodzieży zasad bezpiecznego 
korzystania z Internetu i zwięk-
szanie wiedzy uczniów i ich ro-
dziców na temat wykorzystania 
Internetu w życiu społecznym, 
publicznym i gospodarczym 
oraz zwracanie uwagi na prawa 
autorskie. W tym roku konkurs 
był połączony z promocją hasła 
Dnia Bezpiecznego Internetu 
2016: „Lepszy Internet zależy 
od Ciebie”.
	 - Od lat wspieramy akcje, 
które mają na celu edukację do-
tyczącą bezpieczeństwa w In-
ternecie i cyberprzestępczości. 
Podstawowym mechanizmem 
służącym bezpieczeństwu w In-
ternecie jest właśnie edukacja i 
popularyzacja tych zagadnień. 
Pojawiają się nowe urządzenia, 
systemy i technologie i szerze-
nie wiedzy o ich działaniu jest 
niezwykle istotne - powiedziała 
Ewelina Gładki, dyrektor Biura 
Społeczeństwa Informacyjnego 
Urzędu Marszałkowskiego Wo-
jewództwa Świętokrzyskiego.
	 W uroczystym podsumo-
waniu konkursu wzięli udział 
zastępca Wojewódzkiego Ko-
mendanta Policji w Kielcach, 
Artur Bednarek, naczelnik Wy-
działu Prewencji Komendy Wo-
jewódzkiej Policji w Kielcach 
Paweł Gromniak, wicedyrektor 
Świętokrzyskiego Centrum Do-
skonalenia Nauczycieli Alicja 
Stradomska, prezes Święto-
krzyskiej Grupy Wojewódzkiej 
IPA Robert Literacki.
	 - Sam mam dzieci, sam 
otrzymuję od nich wiele pytań 
dotyczących korzystania z In-

Szybują w internetowej 
chmurze – już po raz szósty

Blisko 3900 uczniów ze szkół podstawowych i gimnazjów z województwa świętokrzyskiego wzięło udział w 6. edycji 
konkursu „Szybuj bezpiecznie w internetowej chmurze”, organizowanego przez Świętokrzyskie Centrum Dosko-
nalenia Nauczycieli, Urząd Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego oraz Komendę Wojewódzką Policji w 
Kielcach. Wręczenie nagród autorom najlepszych prac odbyło się 16 czerwca. Połączone ono było z prezentacjami 
dotyczącymi bezpieczeństwa w Internecie.

ternetu, które mnie jako rodzica 
martwiły. Zastanawiałem się, 
jak mamy zachować się, dając 
dzieciom to narzędzie. Myślę, 
że ten program pomoże wie-
lu rodzicom w mojej sytuacji, 
a przed nim nic podobnego 
nie istniało. Mówi on nam, jak 
mamy się po internecie poru-
szać, czego nie robić. Efekty 
działania tego konkursu są za-
uważane i według mnie ta idea 
będzie żyła dalej - mówił Artur 
Bednarek, Zastępca Komen-
danta Wojewódzkiego Policji w 
Kielcach.
	 Konkurs cieszy się bardzo 
dużym zainteresowaniem, a 
jego sukces został dostrzeżony. 
Mając na względzie zakres oraz 
innowacyjność pięciu wcze-
śniejszych edycji realizowane-
go projektu edukacyjnego w 
2015 roku Ministerstwo Spraw 
Wewnętrznych i Administracji 
postanowiło przyznać wyróż-

nienie projektowi „Szybuj bez-
piecznie w internetowej chmu-
rze” oraz zgłosić go do konkur-
su organizowanego corocznie 
przez Europejską Sieć Zapo-
biegania Przestępczości (EU-
CPN) w Luksemburgu. MSWiA 
zwróciło szczególną uwagę na 
innowacyjność projektu oraz 
możliwość powielenia go w in-
nych państwach członkowskich 
w Unii Europejskiej. Prezenta-
cja wyróżnionych projektów od-
była się w dniach 17-18 grudnia 
2015 r. w Luksemburgu.
	 - Wyróżnienie to zostało nam 
przyznane w ubiegłym roku i 
jesteśmy jednym z 3 przedsię-
wzięć wyróżnionych nim w Pol-
sce. To również świadczy o tym, 
jak ważne jest to zagadnienie i 
jednocześnie jest to sygnał dla 
innych krajów członkowskich - 
dodała Ewelina Gładki.
	 W tegorocznej edycji Pro-
jektu uczniowie klas I–III szkół 

podstawowych przygotowywali 
będącą ilustracją do kalenda-
rza pracę plastyczną na temat 
„Przez cały rok bezpiecznie 
uczę się i bawię z kompute-
rem”. Uczniowie klas IV–VI 
przygotowywali infografikę, a 
uczniowie gimnazjów blog/stro-
nę internetową - poradnik dla 
rówieśników na temat „Lepszy 
internet zależy od Ciebie!”. 
	 Do konkursu zgłosiły się re-
kordowe liczby szkół i uczniów. 
Łącznie w trzech kategoriach 
było to 3 887 uczniów z 197 
placówek, którzy przygotowali 
364 prace.
	 W kategorii klas I - III Szkół 
podstawowych, I miejsce zdo-
była Nikola Wijas ze Szkoły 
Podstawowej im. Jana Pawła II 
w Czostkowie. W kategorii klas 
IV - VI triumfowała Zuzanna Ło-
dej ze Szkoły Podstawowej w 
Bukowie, a w kategorii gimna-
zjów najlepszą okazała się Mar-
tina Stępnik z Gimnazjum Pu-
blicznego w Bukowej. Najlepsi 
otrzymali atrakcyjne nagrody 
rzeczowe, m.in. laptopy, dyski 
zewnętrzne czy kamerki inter-
netowe. Dyplomy wręczał im… 
łazik marsjański.
	 W ramach projektu, w szko-
łach odbywały się spotkania z 
policjantami, w których wzię-
ło łącznie udział około 11,5 
tys. uczniów. Podobna liczba 
uczniów wzięła udział w lek-
cjach organizowanych w szko-
łach biorących udział w projek-
cie. We wszystkich 6 dotych-
czasowych edycjach, wzięło 
udział prawie 71 tys. uczestni-
ków.

M.C.

Nagrodę wręcza Ewelina Gładki, dyrektor Biura Społeczeństwa 
Informacyjnego Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego
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	 Projekty, na które podpisa-
ne zostały umowy, opiewają na 
73 mln złotych, a dofinanso-
wanie do nich wyniesie ponad 
62 mln. Zrealizowane zostaną 
one z działań: 6.2 „Promowanie 
strategii niskoemisyjnych oraz 
zrównoważona mobilność miej-
ska ZIT KOF” oraz 6.3 „Ochro-
na i wykorzystanie obszarów 
cennych przyrodniczo - ZIT 
KOF” Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa 
Świętokrzyskiego na lata 2014-
2020.
	 W podpisaniu umów uczest-
niczyli członek Zarządu Woje-
wództwa Świętokrzyskiego Ma-
rek Szczepanik oraz dyrektor 
Departamentu Wdrażania Eu-
ropejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego Irena Sochacka.
	 - Są to działania bardzo waż-
ne, te inwestycje widać, choć są 
czasem niedoceniane. Promo-
wanie strategii niskoemisyjnej 
jest poniekąd nowym działaniem 
i widać po naborze, że jest to 

Na ochronę obszarów cennych
przyrodniczo i strategie niskoemisyjne
30 kolejnych pre-umów w ramach działań 6.2 i 6.3 Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Święto-
krzyskiego zostało podpisanych 17 czerwca br. w Filharmonii Świętokrzyskiej. Projekty z gmin Kieleckiego Obszaru 
Funkcjonalnego dotyczą ochrony i wykorzystania obszarów cennych przyrodniczo oraz strategii niskoemisyjnych i 
zrównoważonej mobilności miejskiej i będą realizowane w Kieleckim Obszarze Funkcjonalnym.

niezwykle obszerny i potrzebny 
obszar. W poprzedniej perspek-
tywie doszło do decentralizacji 
funduszy, a w obecnej poszli-
śmy jeszcze dalej i dziś wszyscy 
nam tych rozwiązań zazdrosz-
czą. Chcielibyśmy żeby kolejne 

rozstrzygnięcia konkursów w 
każdym działaniu miały również 
charakter podsumowania, opo-
wiedzenia o innych projektach 
– mówił Marek Szczepanik, 
członek Zarządu Województwa 
Świętokrzyskiego.

	 Działanie 6.2 „Promowanie 
strategii niskoemisyjnych oraz 
zrównoważona mobilność miej-
ska ZIT KOF” i projekty złożo-
ne w jego ramach przedstawił 
Artur Musiał z Departamentu 
Wdrażania Europejskiego Fun-
duszu Rozwoju Regionalnego.
	 - Przede wszystkim chodzi w 
nim o obniżenie emisji substan-
cji szkodliwych do powietrza. 
Zrealizowane zostaną w jego 
ramach m.in. modernizacje 
oświetlenia ulicznego, przebu-
dowa ścieżek rowerowych oraz 
centrum przesiadkowe – mówił 
Artur Musiał.
	 Dofinansowanie swoich in-
westycji w ramach tych dzia-
łań otrzymały gminy Kieleckie-
go Obszaru Funkcjonalnego: 
Chęciny, Chmielnik, Daleszy-
ce, Górno, Masłów, Miedziana 
Góra, Morawica, Piekoszów, 
Sitkówka - Nowiny, Strawczyn i 
Zagnańsk.

M.C.

	 16 czerwca o godzinie 10.30 
kielecki autobus linii numer 13 
odjeżdżający z pętli przy ul. 
Świętokrzyskiej oprócz pasaże-
rów miał na swym pokładzie… 
liczne powieści, nowele, krymi-
nały i romanse. 
	  - Wszystkie lektury idealne na 
czas wakacyjnego odpoczynku 

Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka 
uwolniła książki w autobusie 
Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka w Kielcach 16 czerwca włączyła się w Ogólnopolskie Święto Wolnych Ksią-
żek i przygotowała mobilną akcją bookcrossingową. Regał ze 180 książkami został zainstalowany w autobusie 
miejskim linii 13.

- podkreślał koordynator akcji Łu-
kasz Kwiecień z PBW w Kielcach. 
- Wybraliśmy linię numer 13, po-
nieważ przez całe miasto dojeż-
dża do kampusu uczelnianego.
	 Zainteresowanie książkami 
było bardzo duże. Pasażerowie 
wybierali powieści dla siebie, 
swoich dzieci i wnuków. W wy-

borze literatury doradzał czytel-
nikom Łukasz Kwiecień.
	 – Uwolniliśmy książki, żeby 
mogły wędrować w przestrzeni pu-
blicznej z której ludzie korzystają na 
co dzień. Chcemy uświadomić czy-
telnikom, że można dostać książkę 
za darmo, można się nią podzielić, 
uwolnić od bibliotecznego terminu 

zwrotu. Dzięki takim akcjom wspie-
ramy działania upowszechniające 
czytelnictwo, przywracamy książ-
ki do krwioobiegu czytelniczego 
– mówi Łukasz Kwiecień. 
	 Autobus z książkami wędro-
wał po stolicy województwa do 
godzin popołudniowych.

Redakcja

Marek Szczepanik, członek Zarządu Województwa Świętokrzyskiego 
i Zdzisław Wrzałka, wójt gminy Miedziana Góra
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Tradycyjnie od wielu lat, pra-
cownicy Urzędu Marszał-
kowskiego Województwa 
Świętokrzyskiego z okazji 
Dnia Dziecka oddają krew 
dla chorych dzieci prze-
bywających w świętokrzy-
skich szpitalach. Nie inaczej 
było i w tym roku. W środę, 
1 czerwca, w godz. 9.00-
12.00 przed budynkiem 
Urzędu Marszałkowskiego 
dyżurował specjalistycz-
ny autobus Regionalnego 
Centrum Krwiodawstwa i 
Krwiolecznictwa w Kielcach, 
w którym kilkudziesięciu 
urzędników, pracowników 
Muzeum Narodowego oraz 
kielczan oddawało ten naj-
cenniejszy dla życia dar, w 
sumie pobrano 13,5 l krwi.

	 To pierwsze tego typu długo-
terminowe badanie przeżywalno-
ści „unijnych” biznesów. Spośród 
406 osób, które dostały  dotacje 
na założenie firmy, aż 190 osób, 
czyli 46,8%, nadal prowadziło 
działalność po upływie 5 lat od 
momentu jej rozpoczęcia, a 152 
osoby, czyli 37,4%  - kontynuuje 
ją po 7 latach.
	 W odniesieniu do  danych do-
tyczących przeżywalności po 5 
latach, wskaźnik przeżywalności 
badanych firm był znacznie wyż-
szy od ogólnopolskiego wskaź-
nika przeżywalności wszystkich 

WUP zbadał kondycję świętokrzyskich 
firm. Raport napawa optymizmem 

Po siedmiu latach od uruchomienia przetrwało 37,4% firm, na założenie których Wojewódzki Urząd Pracy w Kiel-
cach przyznał dotacje z Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki w latach 2008-2009. Badanie przeprowadzono 
w dniach od 29 kwietnia do 5 maja 2016 roku i objęto nim 406 osób. Wyniki z województwa świętokrzyskiego 
przewyższają ogólnopolskie wskaźniki „przeżywalności” podmiotów gospodarczych. Z danych Głównego Urzędu 
Statystycznego wynika, że już po pięciu latach od powstania przeżywa zaledwie 32% polskich firm, włączając w to 
także firmy nie dofinansowywane ze środków publicznych.

podmiotów gospodarczych, 
które powstały w analogicznym 
okresie. Wg danych GUS wskaź-
nik przeżycia okresu 5 lat dla 
wszystkich przedsiębiorstw po-
wstałych w Polsce w 2008 roku 
wyniósł 33%, w tym dla przedsię-
biorstw utworzonych przez oso-
by fizyczne – 31,5%.
	 Przeżywalność podmiotów 
gospodarczych bada w Polsce 
Główny Urząd Statystyczny. 
Najwyższe wskaźniki przeżywal-
ności po pierwszym roku dzia-
łalności mają przedsiębiorstwa 
działające w sekcji „informacja i 
komunikacja” (firmy z branży in-
formatycznej, wydawniczej, tele-
komunikacyjnej, produkcji dźwię-
kowej, filmowej), a także firmy 

prowadzące działalność w sekcji 
„działalność profesjonalna, na-
ukowa i techniczna” (to przede 
wszystkim firmy prawnicze, ra-
chunkowo-księgowe, doradcze, 
biura projektowe i architektonicz-
ne, itp.). Najmniej trwałe okazują 
się firmy z branży „zakwaterowa-
nie i gastronomia”, „działalność 
kulturalna, edukacyjna”.
	 Zdaniem autorów raportu wyż-
sza od przeciętnej przeżywalność 
firm założonych przez uczestni-
ków projektów dotacyjnych w wo-
jewództwie świętokrzyskim może 
wynikać m. in. z takich czynników 
jak: lepsze przygotowanie do  
prowadzenia biznesu dzięki pro-
fesjonalnym szkoleniom i doradz-
twu biznesowemu, duża selekcja 

pomysłów biznesowych odby-
wająca się na etapie rekrutacji do 
projektu oraz wyboru najlepszych 
biznesplanów, weryfikacja pre-
dyspozycji  uczestników do pro-
wadzenia własnej działalności.
	 W bieżącym okresie progra-
mowania 2014-2020 projekty do-
tacyjne są kontynuowane. WUP 
rozstrzygnął już pierwszy konkurs 
na projekty wsparcia przedsię-
biorczości osób po trzydziestce 
w ramach Regionalnego Progra-
mu Operacyjnego Województwa 
Świętokrzyskiego.
	 Więcej szczegółów oraz 
raport z badania dostępne 
są na stronie internetowej 
wupkielce.praca.gov.pl

Redakcja

Podarowali dzieciom najcenniejszy dar

„Krewniacy” z Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego
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	 Otwarte spotkanie o charak-
terze równościowym „Bez barier 
z ekonomią społeczną - Soli-
darność pokoleń” odbyło się w 
Muzeum Wsi Kieleckiej w Tokar-
ni.  Regionalny Ośrodek Polityki 
Społecznej zrealizował inicjatywę 
w celu promocji projektu „Świę-
tokrzyska Ekonomia Społeczna” 
realizowanego w ramach Regio-
nalnego Programu Operacyj-
nego Województwa Świętokrzy-
skiego na lata 2014-2020.
	 Marszałek województwa 
Adam Jarubas przyjechał do 
skansenu w Tokarni, aby za-
chęcić młodzież i seniorów do 
wspólnych inicjatyw oraz zaan-
gażowania w sprawy społeczne: 
– Solidarność i sprawiedliwość, 
potrzeba budowania wspólnoty 
i zrównoważonego rozwoju to 
jest to, na czym powinniśmy się 
skupić. W Polsce mamy problem 
z zaufaniem, w zestawieniach z 
krajami europejskimi jesteśmy 
gdzieś na końcu. W krajach skan-
dynawskich 40% społeczności 
przynależy do jakiejś organizacji, 
nawet trzech lub czterech. Myślę, 
że powinniśmy brać przykład i 
coraz bardziej się angażować. 
Seniorzy robią to znakomicie, 
miałem okazję odwiedzić Uni-
wersytet III Wieku w Pińczowie, 
gdzie społeczność wspaniale się 
zorganizowała. Codziennie są 
zajęcia a uczestnicy czerpią z tej 
działalności dużo radości i satys-
fakcji. To trzeba rozwijać – mówił 
Adam Jarubas.
	 Spotkanie zapoczątkowały 
wykłady, podczas których pre-
legenci zachęcali młodzież i 
seniorów do współpracy i orga-

Solidarność pokoleń
w Tokarni 
Pogłębianie integracji międzypokoleniowej, zwiększenie zaangażowania seniorów w życie społeczności lokalnej, 
promowanie równości, wolontariatu i sieci pomocy wzajemnej, a także popularyzacja wiedzy na temat sektora eko-
nomii społecznej były tematem spotkania integracyjnego w Tokarni, które odbyło się w piątek, 17 czerwca. Ucznio-
wie dwóch kieleckich gimnazjów oraz seniorzy, uczęszczający na zajęcia Uniwersytetów III Wieku oraz należący do 
Klubów Seniora w całym regionie, spędzili razem czas oraz poznali ideę ekonomii społecznej. W spotkaniu udział 
wziął marszałek województwa świętokrzyskiego – Adam Jarubas, członek Zarządu Województwa Świętokrzyskiego 
– Piotr Żołądek, dyrektorzy Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Urzędu Marszałkowskiego – Barbara Jakac-
ka-Green oraz Karolina Jarosz.

nizowania ciekawych inicjatyw. 
Wszyscy zgodnie podkreślali 
wartość wspólnego spędzania 
czasu. O idei ekonomii spo-
łecznej opowiadał dr Krzysztof 
Lachowski, prezes Zarządu To-
warzystwa Spółdzielców. Sku-
pił się głównie na zagadnieniu 
spółdzielczości jako dosko-
nałego przykładu dla rozwoju 
wspólnej pracy, wykluczającego 
chciwość czy egoizm. W kolej-
nym wystąpieniu Jerzy Pyrek, 
doradca marszałka do spraw 
seniorów, poinformował zgro-

madzonych o możliwościach 
aktywizacji osób starszych, a 
także o Świętokrzyskiej Karcie 
Seniora, która będzie dawała 
uprawnienia do korzystania z 
różnych usług w niższych ce-
nach. Powstanie takiego udo-
godnienia jest – jego zdaniem 
– doskonałą formą promocji 
województwa. Z kolei Barbara 
Zamożniewicz, Rzecznik Mło-
dzieży przy Urzędzie Marszał-
kowskim Województwa Świę-
tokrzyskiego przedstawiła mło-
dym ludziom możliwości, jakie 

im daje samorząd, m.in. tworze-
nie Młodzieżowych Rad Gmin 
dające możliwość aktywnego 
uczestnictwa w życiu społecz-
ności lokalnej oraz wpływania 
na decyzję samorządowców.
	 Pierwszą część spotkania 
podsumował Piotr Żołądek: 
– Myślę, że spotkanie osób mło-
dych ze starszymi przyniesie 
wspaniałe doświadczenie, które 
wkrótce stworzy coś wyjątko-
wego, odnowi kontakt między 
pokoleniami – mówił Piotr Żo-
łądek, członek Zarządu Woje-
wództwa. – Chcemy zaszczepić 
w ludziach pozytywne myślenie 
o ekonomii społecznej, mówić 
o przykładach i dobrych prakty-
kach, nie tylko w województwie 
świętokrzyskim – dodał.
	 Do udziału w spotkaniu orga-
nizator zaprosił także Regional-
ne Centrum Naukowo-Techno-
logiczne, zespół „Korytniczanki” 
oraz zespół dziecięcy „Małe Wo-
lanecki”. Uczestnicy wzięli udział 
w warsztatach: plastycznych, z 
kaligrafii średniowiecznej, tkac-
kich, garncarskich, a także w 
pokazach naukowych. Przez 
trzy godziny uczestnicy brali 
także udział w warsztatach prak-
tycznych z pierwszej pomocy, 
zasad kulturalnego zachowania 
się z uwzględnieniem różnic 
pokoleniowych oraz zwiedzali 
skansen.
	 W spotkaniu w Tokarni udział 
wzięła reprezentacja Uniwer-
sytetu Trzeciego Wieku w Piń-
czowie, który aktywnie działa 
i wdraża do aktywności także 
młodzież i najmłodszych.

Emilia Sitarska

Integracji sprzyjała wesoła i serdeczna atmosfera

W spotkaniu wzięło udział wielu świętokrzyskich seniorów
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	 Program „Świętokrzyska 
Akademia Sportu” skierowa-
ny jest do dzieci i młodzieży z 
miejscowości do 5 tys. miesz-
kańców. Jego celem jest rozwój 
sportu i kultury fizycznej na sze-
roko rozumianych obszarach 
wiejskich. Program jest ele-
mentem polityki wyrównywania 
szans i zrównoważonego roz-
woju naszego regionu. 
	 - Zdajemy sobie sprawę z 
tego, że te osoby są zagrożone 

Wraca Świętokrzyska Akademia Sportu
170 tysięcy złotych przeznaczy w tym roku Zarząd Województwa na realizację „Świętokrzyskiej Akademii Sportu” 
– programu, który powstał w 2009 roku. W ramach Akademii zrealizowano do tej pory 216 projektów upowszech-
niających sport i aktywność fizyczną wśród dzieci i młodzieży z terenów wiejskich i z małych miast. Wartość tych 
przedsięwzięć to ponad 2 miliony złotych.

wykluczeniem jeżeli chodzi o ry-
walizację sportową i mimo wie-
lu inwestycji poczynionych w 
infrastrukturę sportową, nadal 
musimy zachęcać dzieci i mło-
dzież do aktywności. Wierzymy, 
że otrzymamy zgłoszenia doty-
czące wielu różnych dyscyplin – 
mówi marszałek województwa 
świętokrzyskiego, Adam Jaru-
bas.
	 Zgłoszone do Świętokrzyskiej 
Akademii Sportu przedsięwzięcie 

powinno zawierać propozycję 
zorganizowania minimum czte-
rech wydarzeń sportowych – np. 
zawodów, ligi, rozgrywek.
	 O dofinansowanie z pro-
gramu mogą się ubiegać or-
ganizacje pozarządowe, które 
w obszarze swojego działania 
(zapis w statucie) moją zadania 
z zakresu kultury fizycznej. Dofi-
nansowane mogą być zarówno 
zadania z zakresu gier zespoło-
wych, jak również sportów indy-

widualnych. Przy każdym pro-
jekcie wymagany jest 10 proc. 
finansowy wkład własny.
	 Maksymalna wysokość do-
tacji to 7 tys. zł na jeden pro-
jekt. Pieniądze te mogą być 
przeznaczone na: zakup sprzę-
tu sportowego /do 50% dotacji/, 
usługi transportowe, napoje, 
przygotowanie techniczne za-
dania, zabezpieczenie medycz-
ne, ubezpieczenie.

M.C.

	 -  Samorząd wojewódzki to 
jeden z trzech samorządów w 
Polsce. Jego bardzo ważną 
kompetencją jest polityka roz-
woju regionu w oparciu o fun-
dusze unijne. W najbliższych 
latach w województwie świę-
tokrzyskim będzie do wydania 
ponad 5 miliardów złotych – 
mówił marszałek Adam Jaru-
bas, który zachęcał młodzież 
do aktywności w samorządzie 
uczniowskim.
	 Marek Jarco z Biura Komu-
nikacji Społecznej w Urzędzie 
Marszałkowskim w Kielcach, 
który prowadzi cykliczne lekcje 
o samorządzie w całym regonie 
podkreślił, że wydawanie fun-
duszy unijnych w regionie od-
bywa się w sposób zrównowa-
żony,  tak, aby każda gmina i jej 
mieszkańcy odczuli „zastrzyk” 
dotacji.  
	 Uczniowie chętnie odpo-
wiadali na pytania oraz aktyw-
nie uczestniczyli w zajęciach, 
podczas których dowiedzieli się 

Lekcja o samorządzie dla
słabosłyszących i niesłyszących

Podopieczni Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego Dla Słabosłyszących i Niesłyszących w Kielcach 
w Urzędzie Marszałkowskim uczestniczyli w lekcji o samorządzie. Gimnazjaliści oraz uczniowie technikum od Mar-
ka Jarco z Biura Komunikacji Społecznej  UMWŚ dowiedzieli się  jak funkcjonują samorządy na różnych szczeblach 
oraz uzyskali wiele przydatnych informacji. W języku migowym młodzież przywitał marszałek województwa święto-
krzyskiego Adam Jarubas.

m.in. jaką rolę pełnią radni Sej-
miku, powiatu, gminy oraz mar-
szałek, prezydent, burmistrz, 
wójt, a także Zarządy poszcze-
gólnych szczebli samorządów.
	 - Taka wiedza bardzo im się 
przyda. Wchodząc do urzędu 
zobaczyli, że w Biurze Interesan-
ta jest osoba, która im pomoże 
przy załatwieniu różnych spraw. 
To bardzo wiele dla nich. Z po-
wodu tego, że nie słyszą i  część 

z nich nie mówi, wytwarzają duże 
bariery i są zamknięci. Praca z 
nimi jest olbrzymią lekcją pokory.  
Czasem to ja się od nich wiele 
uczę – mówiła Hanna Krzysz-
tofek, nauczyciel i opiekun, która 
razem z nauczycielami z ośrod-
ka: Bożeną Grabowską i Joan-
ną Pyczek uczestniczyły w lekcji 
o samorządzie.
	 Specjalny Ośrodek Szkolno-
-Wychowawczy Dla Słabosły-

szących i Niesłyszących w Kiel-
cach działa w ramach Zespołu 
Placówek Szkolno-Wychowaw-
czych  w Kielcach. Ośrodek 
istnieje od 1990 roku. Uczą się 
tu i mieszkają osoby z uszko-
dzonym narządem słuchu lub 
zaburzeniami mowy (w tym z 
afazją). Jest on jedyną tego 
rodzaju instytucją w wojewódz-
twie świętokrzyskim i jedną z 
nielicznych w Polsce.
	 Swoją specjalistyczną opieką 
obejmuje dzieci już od 6. roku ży-
cia. Kształci na poziomie szkoły 
podstawowej, gimnazjum, szkoły 
zasadniczej i technikum. Ucznio-
wie uczęszczają na dodatko-
we zajęcia, które wspomagają 
wszechstronny rozwój: wycho-
wanie słuchowe, zajęcia logo-
pedyczne, logo rytmika, terapia 
EEG BIOFEEDBACK (metoda 
zwiększająca skuteczność funk-
cjonowania mózgu), gimnastyka 
korekcyjna, zajęcia hipoterapii, 
zajęcia na basenie. 

Paulina Strojna

Uczniowie zadawali wiele pytań i chętnie uczestniczyli w zajęciach
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Świetna zabawa na samorządowym 
pikniku w kieleckim parku 
Pokazy naukowe, malowanie twarzy najmłodszym i zabiegi kosmetyczne dla dorosłych, pokaz policyjnych pojaz-
dów, artystyczne występy i wspólne tańce przy latynoamerykańskich dźwiękach – w Parku Miejskim w Kielcach 
Urząd Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego zorganizował cykliczną imprezę integrującą mieszkańców 
Kiec i regionu - piknik „Samorządowcy dzieciom”. Podczas tegorocznej edycji wydarzenia promowano również 
twórczość Henryka Sienkiewicza..

	 - Piknik rodzinny z okazji 
Dnia Samorządu Terytorialne-
go organizujemy po raz szó-
sty. Jego ideą jest promocja 
samorządu wojewódzkiego 
oraz miłe spędzenie czasu.  
Na stoiskach Urzędu Mar-
szałkowskiego eksponujemy 
dorobek samorządu, mamy 
foldery, broszury informacyj-
ne o nowych inwestycjach 
i atrakcyjnych miejscach w 
regionie – mówił Dariusz De-
tka, dyrektor Biura Komuni-
kacji Społecznej Urzędu Mar-
szałkowskiego w Kielcach.  

	 Przygotowane atrakcje przy-
ciągnęły do parku całe rodzi-
ny. Dorośli chętnie korzystali 
z możliwości zbadania swoje-
go zdrowia na stoisku Woje-
wódzkiego Ośrodka Medy-
cyny Pracy w Kielcach, gdzie 
mierzono ciśnienie tętnicze, 
oznaczano poziom cukru we 
krwi oraz udzielano porad,  jak 
skutecznie rzucić palenie. Nie 
brakowało zainteresowania, 
zwłaszcza u pań, zabiegami 
kosmetycznymi oraz masaża-

mi, które wykonywali uczniowie 
Policealnej Szkoły Medycznej 
w Morawicy.
	 Pracownicy Uzdrowiska 
Busko-Zdrój opowiedzieli o 
wartościach wody Buskowian-
ki oraz o kosmetykach, które 
powstają na bazie naturalnych 
substratów leczniczych: wody 
siarczkowej, solanki jodkowej 
oraz borowiny. Uzdrowisko 
skutecznie promowało swoje 
walory rozdając słynną wodę 
mineralną – buskowiankę.

	 W pikniku udział wziął prze-
niesiony z kart powieści Sienkie-
wicza najprawdziwszy szlach-
cic Witalis, herbu Scyzoryk 
w tradycyjnym stroju z epoki, 
który dopingował dzieci i mło-
dzież w ciekawych konkursach 
dotyczących twórczości Hen-
ryka Sienkiewicza, znajomości 
najpiękniejszych bajek, wiedzy 
o najciekawszych miejscach 
turystycznych regionu. Zwycięz-
cy oraz uczestnicy konkursów 
otrzymali atrakcyjne nagrody.
	 Dzieci i dorośli wspólnie ba-
wili się przy coverach świato-
wych przebojów i latynoamery-
kańskich rytmach zespołu La-
tino Song. Publiczność podzi-
wiała wokalne i taneczne popi-
sy artystów z Młodzieżowego 
Domu Kultury w Kielcach oraz 
dzieci z Przedszkola Samo-
rządowego nr 21 w Kielcach, 
które wystąpiły z programem 
„Gdy byłem chłopcem chcia-
łem być żołnierzem...”.
	 Chłopcy z ciekawością oglą-
dali policyjne pojazdy: moto-
cykle i samochód. Funkcjona-
riusze z Komendy Miejskiej 
Policji w Kielcach organizowali 
edukacyjne konkursy dla dzieci 
i młodzieży.

	 Gry i zagadki logiczne, za-
równo dla młodszych jak i 
starszych uczestników zabawy 
oraz drobne prezenty dla zwy-
cięzców mini-konkursów przy-
gotował Oddział ds. Innowacji 
i Transferu Wiedzy Departa-
mentu Polityki Regionalnej 
Urzędu Marszałkowskiego. 
Pokazy naukowe i doświadcze-
nia przygotowało Regionalne 
Centrum Naukowo-Technolo-
giczne w Podzamczu:  loko-
motywa, zamiana wody w wino 
i wina w sok oraz wdmuchiwa-
nie kulki.
	 Znalazł się także kącik dla 
miłośników książek.  Na stoisku 
bookcrossingowym chętni wy-
mieniali się książkami, wśród któ-
rych nie zabrakło dzieł Henryka 
Sienkiewicza, który jest najważ-
niejszym literatem 2016 roku.
	 Na stoisku Urzędu Mar-
szałkowskiego w Kielcach 
pracownicy Biura Komunikacji 
Społecznej przybliżali zainte-
resowanym czym zajmuje się 
Urząd Marszałkowski. Rozda-
wali foldery, mapy oraz inne 
materiały promujące region, 
nowe inwestycje oraz atrakcyj-
ne miejsca. Uczestnicy pikniku 
częstowali się pysznymi sando-
mierskimi jabłkami.
	 Swoje stoiska miały także 
m.in. Wojewódzki Urząd Pracy 
w Kielcach, Świętokrzyski Fun-
dusz Poręczeniowy i Fundusz 
Pożyczkowy, Główny Punkt 
Informacyjny o Funduszach 
Europejskich, Zespół Święto-
krzyskich i Nadnidziańskich 
Parków Krajobrazowych.

Paulina Strojna
Małgorzata

Niewczas-Sochacka 

Oddział ds. Innowacji i Transferu Wiedzy Departamentu
Polityki Regionalnej UMWŚ przygotował logiczne łamigówki

Zabiegi kosmetyczne, masaże, malowanie twarzy przez panie
z Policealnej Szkoły Medycznej w Morawicy
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	 Konkurs Świętokrzyski Bi-
bliotekarz Roku, Świętokrzyska 
Biblioteka Roku jest organizo-
wany od 11 lat; od 2 lat przez 
Okręg Stowarzyszenia Bibliote-
karzy Polskich w Kielcach. 
	 - Do tytułu Biblioteki Roku 
2015 Kapituła nominowała 
Gminną Bibliotekę Publiczną w 
Michałowie, Gminną Bibliotekę 
Publiczną w Opatowcu oraz  
Miejsko-Gminną i Powiatową 
Bibliotekę Publiczną w Kazi-
mierzy Wielkiej. Zwycięski tytuł 
przypadł w udziale książnicy 
z Kazimierzy Wielkiej - ogłosił 
Jacek Kowalczyk, dyrektor 
Departamentu Promocji, Edu-
kacji, Kultury, Sportu i Turystyki 
Urzędu Marszałkowskiego, któ-
ry uczestniczył w pracach Kapi-
tuły Konkursu.
	 To zaszczytne wyróżnienie 
biblioteka z Kazimierzy Wielkiej 
otrzymała między innymi za 
aktywne działania aktywizujące 
mieszkańców, a w szczególno-
ści za organizowanie przedsię-
wzięć związanych z przeciw-
działaniem wykluczeniu osób 
niepełnosprawnych. Pozyski-
wała środki zewnętrzne, m.in 
na zajęcia dla najmłodszych 
dzieci, które nie są objęte opie-
ką przedszkolną. Organizowa-
ła liczne kursy, m.in. dla osób 
50+.
	 - Ta nagroda to zasługa 
wszystkich pracujących w na-
szej bibliotece osób, tworzą-
cych wspaniały, zaangażowany 
w pracę zespół. Dziękuję, że 
nasza działalność została za-
uważona przez Kapitułę – pod-
kreślała Nina Kwiecień-Turek, 
dyrektor biblioteki w Kazimierzy 
Wielkiej.
	 Natomiast tytułem Bibliote-
karza Roku 2015 uhonorowany 
został Andrzej Paździerz, dyrek-
tor Biblioteki Centrum Kultury w 

Najaktywniejsi bibliotekarze uhonorowani
Miejsko-Gminna i Powiatowa Biblioteka Publiczna im. M. Reja w Kazimierzy Wielkiej została uznana Biblioteką 
Roku 2015 w województwie świętokrzyskim. Tytułem Bibliotekarza Roku 2015 uhonorowano Andrzeja Paździerza, 
dyrektora Biblioteki Centrum Kultury w Piekoszowie. W dworku Henryka Sienkiewicza w Oblęgorku odbyło się spo-
tkanie Bibliotekarzy Województwa Świętokrzyskiego, podczas którego nagrodzono laureatów konkursu. Z okazji 
Dnia Bibliotekarza, nagrodami dyrektora Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Kielcach uhonorowano pracowni-
ków placówki. Gośćmi wydarzenia byli Agata Binkowska, członek Zarządu Województwa Świętokrzyskiego, Jacek 
Kowalczyk, dyrektor Departamentu Promocji, Edukacji, Kultury, Sportu i Turystyki Urzędu Marszałkowskiego oraz 
Anna Dziewanowska, prawnuczka Henryka Sienkiewicza.

Piekoszowie. Kapituła Konkur-
su doceniła jego zaangażowa-
nie w pozyskiwaniu środków 
zewnętrznych na działalność 
biblioteki, dzięki czemu placów-
ka otrzymała ponad 320 tys. zł 
na działania infrastrukturalne i 
animacyjne. W ubiegłym roku 
zorganizowano tam ponad 
151 wydarzeń kulturalnych dla 
osób w różnym wieku. W lokal-
nym środowisku dyrektor znany 
jest jako trener-animator, pro-
wadzący szkolenia dotyczące 

pozyskiwania środków poza-
budżetowych, współpracuje z 
organizacjami pozarządowymi; 
jest redaktorem naczelnym 
„Głosu Piekoszowa” oraz In-
ternetowej Telewizji Piekoszów. 
	 - Dziękuję dyrekcji Woje-
wódzkiej Biblioteki Publicznej 
za codzienne wsparcie oraz 
niezwykle kształcące rozmowy 
z jej dyrektorem. Szczególne 
podziękowania należą się wój-
towi Zbigniewowi Piątkowi, to 
pierwszy włodarz Piekoszowa, 

który przychodzi do biblioteki, 
uczestniczy w organizowanych 
przez nas spotkaniach autor-
skich - mówił Andrzej Paź-
dzierz, Bibliotekarz Roku 2015. 
- Tytuł Bibliotekarza Roku z 
pewnością zobowiązuje do dal-
szej pracy. Przede wszystkim 
jednak to dowód uznania dla 
wszystkich osób pracujących 
w naszej bibliotece. Bez nich 
każdy mój pomysł, byłby tylko 
pomysłem - dodał.
	 W gronie nominowanych do 
tytułu Świętokrzyski Bibliotekarz 
Roku 2015 znaleźli się: Halinę 
Biały z Gminnej Biblioteki Pu-
blicznej w Michałowie, Lidię 
Misztal z Miejskiej i Gminnej 
Biblioteki Publicznej im. J.O. 
Szanieckiego w Pińczowie oraz 
Ninę Turek-Kwiecień, dyrektor 
Miejsko-Gminnej i Powiatowej 
Biblioteki Publicznej im. M. Reja 
w Kazimierzy Wielkiej.
	 Laureatom konkursu gra-
tulowała Agata Binkowska, 
członek Zarządu Województwa 
Świętokrzyskiego: - Gratulu-
ję wyróżnień. Dziękuję za co-
dzienną pracę. Zawód biblio-
tekarza to zajęcie wymagające 
dużej wiedzy i poświęcenia, ży-
czę Państwu wiele satysfakcji z 
pracy, uznania ze strony władz 
samorządowych i czytelników 
oraz coraz większych budże-
tów na rozwój bibliotek - mówiła 
Agata Binkowska.
	 Uczestnicy spotkania wysłu-
chali wykładu prof. Ryszarda 
Koziołka, znawcy twórczości 
Henryka Sienkiewicza pt. „Oj-
cowie i dzieci albo autorytet i 
wolność w powieściach Sien-
kiewicza” oraz zwiedzili Mu-
zeum Henryka Sienkiewicza w 
Oblęgorku.

Małgorzata
Niewczas-Sochacka

Nina Kwiecień-Turek i Andrzej Paździerz

Bibliotekarzom gratulowała Agata Binkowska, członek Zarządu 
Województwa
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	 - Dla mnie ogromną warto-
ścią jest to, że w ostatnią akcję 
pomocy Polakom w Mołdawii 
bardzo zaangażowała się mło-
dzież z VI LO im. J. Słowackie-
go w Kielcach, to była napraw-
dę bardzo cenna część tego 
przedsięwzięcia – podkreślił 
marszałek województwa świę-
tokrzyskiego Adam Jarubas. 
Na jego apel odpowiedzieli 
również Marta i Krzysztof Lor-
kowie z Księgarni „Światowid” 
w Kielcach, kielecki oddział 
Towarzystwa Miłośników 
Lwowa i Kresów Południowo-
-Wschodnich, a transport do 
Mołdawii zapewnił radny Sej-
miku Województwa Świętokrzy-
skiego Krzysztof Dziekan.
	 Uczestnicy delegacji, którzy 
byli m. in. Kiszyniowie i w Sty-
rczy, na własne oczy przekonali 
się, jak bardzo Polakom w Moł-
dawii jest potrzebny każdy ro-
dzaj pomocy. – Ludziom w Moł-
dawii żyje się naprawdę bardzo 
ciężko, przydaje się wszystko, 
nie tylko książki. Wcześniej 
zawieźliśmy sprzęt medyczny 
przekazany przez szpitale wo-
jewódzkie – mówił Robert Bier-
nacki, koordynator akcji.

Pomagamy Polakom w Mołdawii
i będziemy pomagać dalej
Ponad tysiąc polskich książek, a także przybory szkolne delegacja województwa świętokrzyskiego przekazała Po-
lakom mieszkającym w Mołdawii. Dary zebrano podczas akcji społecznej zainicjowanej przez marszałka wojewódz-
twa świętokrzyskiego Adama Jarubasa, a jej efekty podsumowano 13 maja 2016 roku, na konferencji prasowej z 
udziałem uczestników wyjazdu, którzy dostarczyli dary. Zapowiada się ponadto współpraca między bibliotekami 
i szkołami, będzie też kontynuowana pomoc stypendialna dla młodzieży z Mołdawii, która chce u nas studiować.

medyczny (wspólnie ze Świę-
tokrzyskim Centrum Onkologii), 
jednorazowy sprzęt medyczny 
(wspólnie z Wojewódzkim Szpi-
talem Zespolonym w Kielcach). 
W Kielcach gościła też 20-oso-
bowa grupa młodych Polaków 
z Naddniestrza (wspólna akcja 
marszałka z klasztorem na Kar-
czówce). Staraniem marszałka 
województwa świętokrzyskiego 
w Kielcach studiuje kilkuoso-
bowa grupa osób z Mołdawii 
i Naddniestrza posiadających 
Kartę Polaka i ta pomoc dla 
młodzieży będzie kontynuowa-
na.  
	 Teraz Biblioteka im. A. Mic-
kiewicza w Kiszyniowie chce 
współpracować z Wojewódzką 
Biblioteka Publiczną w Kiel-
cach, a kiszyniowskie Liceum 
im. Mikołaja Gogola chciałoby 
nawiązać kontakty z partnerską 
szkołą z województwa święto-
krzyskiego.
	 Uczestnicy delegacji zaape-
lowali też do firm budowlanych 
z naszego regionu, które mo-
głyby pomóc w wyremontowa-
niu dachu Muzeum Etnograficz-
nego w Styrczy.

Joanna Majewska 

	 Podczas konferencji praso-
wej zaprezentowany został re-
portaż z wyjazdu przygotowany 
przez ekipę TVP Kielce. – Z jed-
nej strony byłam naprawdę za-
skoczona ogromem tej biedy, 
ale z drugiej strony – pozytyw-
nie zaskoczona tym przywią-
zaniem do Polski. To było bar-
dzo wzruszające – podkreślała 
Agnieszka Białas, dziennikar-
ka TVP Kielce, współautorka 
reportażu.
	 Większość mieszkających 
w Mołdawii Polaków pozo-
staje wierna polskiej tradycji, 

krzewiąc polską kulturę. – Na-
prawdę wielkie wrażenie robią 
pięcio-, sześcioletnie dzieci, 
które mówią po polsku, mają 
polskie tradycyjne stroje. War-
to kontynuować tę pomoc, bo 
oni naprawdę bardzo tego po-
trzebują – opowiadał Krzysztof 
Lorek z Księgarni Światowid w 
Kielcach.
	 Marszałek województwa 
świętokrzyskiego już kilkakrot-
nie był inicjatorem pomocy 
Polakom zamieszkałym w Moł-
dawii i Naddniestrzu przesyła-
jąc podręczniki, książki, sprzęt 

Dom Polski w BielcachPolska klasa w liceum

Protesty na mołdawskich ulicach
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	 Spodziewam się, że przygo-
towanie takiego show zajmuje 
dziesiątki godzin - to poważne 
wyzwanie ciągłego bycia ze 
sobą, nawet jeśli ma się zły hu-
mor. Młodzi ćwiczyli pod okiem 
wyjątkowych instruktorów na 
stałe współpracujących z naj-
lepszymi ośrodkami musica-
lowymi i teatralnymi w Polsce. 
Pewnie dzięki temu talenty tych 
młodych tak szybko się rozwi-
jają. Ale finalny wspaniały efekt 
dają nie pojedyncze uzdolnio-
ne osoby, a to w jaki sposób 
ze sobą współgrają, jak się 
wspierają, jakie między nimi są 
relacje, jak z empatią potrafią 
słuchać i reagować na to, co 
zmienia się w grupie. Wiem, 
że przyjaźnie które zawierają w 
takiej sytuacji będą trwały całe 
lata, jeśli nie całe życie. I tak oto 
w szkole musicalu dostrzegłam 
szkołę kompetencji społecz-
nych. 
	 Nie jest ważne jakimi me-
todami będziemy w regionie 
pracować z młodzieżą, by wy-
kształcić w nich te umiejętno-

Musical
a aktywność społeczna

Jakiś czas temu byłam na premierze musicalu „Art Factory” w wykonaniu młodzieży pracującej w Autorskiej Szkole 
Musicalowej Macieja Pawłowskiego w Skarżysku-Kamiennej. Wysęp był wspaniały, ale mnie najbardziej poruszyła 
ostatnia chwila, już po zakończeniu spektaklu, kiedy wspólnie artyści odśpiewali jedną z piosenek. Patrzyłam na 
te kilkadziesiąt uśmiechniętych i promiennych osób na scenie, ściskających się za dłonie i zdałam sobie sprawę z 
tego, że nie o taniec i śpiew tylko tutaj chodzi. Chodzi o naukę współpracy.

ści. Czy szlifować je będą w 
orkiestrze dętej przy małej OSP, 
drużynie piłkarskiej, zastępie 
harcerskim czy na międzynaro-
dowych wymianach młodzieży 
albo liderując własnej organi-
zacji pozarządowej. Skutecz-
na jest każda metoda, która 
uwzględnia zainteresowania i 
pasje młodzieży, a proces jest 
prowadzony przez świadomą i 

doświadczoną osobę dorosłą, 
która wspiera młodzież w osią-
gnięciu wspólnego celu. 
	 Marzę o tym, by coraz wię-
cej takich inicjatyw działo się 
w Świętokrzyskiem. A stać się 
to ma dzięki „Programowi 
Wspierania Aktywności Spo-
łecznej Młodzieży Wojewódz-
twa Świętokrzyskiego na lata 
2016-2020”, nad którym trwają 
ostatnie prace. Zakładamy, że 
w wyniku Programu wzmocni-
my w naszym województwie 
fundament dla rozwoju regio-
nalnej polityki młodzieżowej. A 
na ten fundament składają się 
trzy elementy: silne organizacje 
pozarządowe pracujące z mło-
dzieżą, aktywni i skuteczni mło-
dzieżowi liderzy oraz kompe-
tentne osoby dorosłe pracujące 
z młodymi. Program dąży też 
do budowania wysokiej jakości 
dialogu i partnerstwa między 
młodymi ludźmi a przedstawi-
cielami władz samorządowych. 
	 Program w wersji roboczej 
jest do pobrania na stronie 

Świętokrzyskiej Sieci Aktywno-
ści Młodzieżowej SYNERGIA 
www.siecsynergia.pl Zachę-
cam do zapoznania się, dys-
kusji i zgłaszania swoich opinii. 
Prace nad Programem planuje-
my ukończyć do połowy lipca. 
Zakładamy, że w najbliższych 
2-3 miesiącach Program zo-
stanie przedłożony Zarządowi 
Województwa oraz radnym 
podczas sesji Sejmiku Woje-
wództwa Świętokrzyskiego. Po 
pozytywnym zaopiniowaniu i 
przyjęciu dokument stanie się 
jednym z obowiązujących do-
kumentów strategicznych dla 
naszego regionu. I to tak na-
prawdę będzie dopiero począ-
tek trudnej i ciekawej pracy. 
	 Jeśli chcesz śledzić moje 
działania, zapraszam na pro-
fil FB: www.facebook.com/
rzecznikmlodziezy 

Barbara Zamożniewicz
Rzecznik Młodzieży przy 

Urzędzie Marszałkowskim 
Województwa

Świętokrzyskiego

Musical „Art Factory” w wykonaniu młodzieży pracującej w Autorskiej Szkole Musicalowej Macieja Pawłowskiego 
w Skarżysku-Kamiennej, fot. Piotr Zajkowski

Po zakończeniu spektaklu, fot. Piotr Zajkowski
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	 Zdecydowaną większość 
podmiotów w końcu 2015 r. 
stanowiły jednostki sektora pry-
watnego, który skupiał blisko 
97% wszystkich firm. Sektor 
publiczny obejmował nato-
miast ponad 3 tys. podmiotów 
tj. 2,9% ogółu jednostek w re-
jestrze. Podmioty sektora pu-
blicznego należały głównie do 
sekcji: edukacja, administracja 
publiczna i obrona narodowa; 
obowiązkowe zabezpieczenia 
społeczne, opieka zdrowotna i 
pomoc społeczna oraz obsługa 
rynku nieruchomości.
	 W 2015 r. w województwie 
świętokrzyskim zarejestrowano 
blisko 9 tys. nowych podmio-
tów gospodarczych - więcej niż 
przed rokiem. W stosunku do 
roku 2014 wzrost liczby nowych 
podmiotów wystąpił w 7 po-
wiatach, przy czym największy 
zanotowano w mieście Kielce. 
Znacząco zwiększyła się także 
liczba nowo zarejestrowanych 
podmiotów w powiatach san-
domierskim oraz pińczowskim. 
Mniej firm niż rok wcześniej po-
wstało w powiatach: kieleckim, 
ostrowieckim, starachowickim, 
buskim, jędrzejowskim, sta-
szowskim i włoszczowskim, 
przy czym największy spadek 
wystąpił w powiecie staracho-
wickim.
	 Z punktu widzenia wielkości 
podmiotów nadal dominowały 
firmy małe (o liczbie pracują-
cych do 9 osób), których w reje-
strze REGON było ponad 95% 
(105,6 tys.). W klasie jednostek 
średnich, o liczbie pracujących 
od 10 do 49 osób, znalazło się 
prawie 4% całej zbiorowości, a 
dużych, o liczbie pracujących 
50 osób i więcej – niespełna 
1%. Spośród podmiotów ma-
łych co trzeci prowadził działal-

Świętokrzyska
przedsiębiorczość w 2015 roku
Jak pokazują statystyki, w ciągu ostatnich lat obserwuje się wzrost ogólnej liczby podmiotów gospodarczych w 
województwie świętokrzyskim. Na koniec 2015 roku w rejestrze Regon zarejestrowanych było 110,6 tys. podmiotów 
gospodarki narodowej, tj. o 444 jednostki więcej niż przed rokiem. Świętokrzyskie firmy stanowiły niecałe 3% ogółu 
podmiotów zarejestrowanych w kraju. Podobnie jak w 2014 roku, najwięcej firm zajmowało się: handlem i naprawą 
pojazdów samochodowych – 30,4%, budownictwem – 13,1% oraz przetwórstwem przemysłowym – 9,3%.

ność w sekcji handel; naprawa 
pojazdów samochodowych, 
natomiast w przypadku pod-
miotów średnich i dużych do-
minowała działalność związana 
z edukacją.
	 W rejestrze Regon przewa-
żały osoby fizyczne prowadzą-
ce działalność gospodarczą 
(bez indywidualnych gospo-
darstw rolnych), było ich 84,4 
tys. i stanowiły ponad 3/4 ogółu 
zarejestrowanych podmiotów. 
Osoby prawne i jednostki or-
ganizacyjne nie posiadające 
osobowości prawnej repre-
zentowane były przez 26,2 tys. 
podmiotów. Najliczniejszą gru-
pę w tym gronie – ponad 14 tys. 
stanowiły spółki (7,5 tys. spółek 
cywilnych i 6,5 tys. spółek han-
dlowych). 
	 W strukturze spółek handlo-
wych znalazło się 81,4 % spół-
ek kapitałowych i 18,6% spół-
ek osobowych. Obok spółek, 
wśród osób prawnych i jedno-
stek organizacyjnych nieposia-

dających osobowości prawnej, 
w rejestrze REGON zareje-
strowanych było: prawie 4 tys. 
stowarzyszeń i organizacji spo-
łecznych, 502 spółdzielnie, 359 
fundacji i 4 przedsiębiorstwa 
państwowe.
	 Utrzymuje się duże zróżni-
cowanie liczby podmiotów w 
ujęciu terytorialnym oraz szcze-
gólna koncentracja przedsię-
biorczości wokół stolicy wo-
jewództwa. W mieście Kielce 
siedzibę posiadała częściej niż 
co czwarta firma, a w powiecie 
kieleckim co siódma. Łącznie 
te dwa powiaty skupiały ponad 
40% zbiorowości podmiotów 
woj. świętokrzyskiego. Stosun-
kowo najmniej jednostek zloka-
lizowanych było w powiatach: 
kazimierskim, pińczowskim, 
opatowskim oraz włoszczow-
skim. 
	 Wśród osób fizycznych pro-
wadzących działalność go-
spodarczą dominowały dwie 
grupy wiekowe: przedsiębior-

cy w wieku od 36 do 50 lat 
oraz w wieku powyżej 50 lat. 
Grupy te stanowiły po 38,0% 
ogółu zarejestrowanych osób 
fizycznych. Z kolei udział osób 
młodych (do 35 lat), będących 
właścicielami firm ukształtował 
się na poziomie 24,0%. Ana-
lizując działalność osób mło-
dych dużą aktywnością wyka-
zali się mieszkańcy powiatów: 
włoszczowskiego, kieleckiego, 
kazimierskiego oraz jędrze-
jowskiego. Największy udział 
firm (blisko połowa) będących 
własnością osób w wieku do 35 
lat odnotowano w sekcji infor-
macja i komunikacja.
	 W populacji osób fizycznych 
częściej niż co trzecia działal-
ność gospodarcza prowadzo-
na była przez kobiety. Udział 
kobiet zróżnicowany był w za-
leżności od grup wiekowych. 
Najwięcej firm prowadziły ko-
biety w przedziale powyżej 50 
lat – 37,7%, w wieku od 36 do 
50 lat – 34,2%, natomiast do 
35 lat – 32,8%. Udział przed-
siębiorstw utworzonych przez 
kobiety w ogólnej populacji 
osób fizycznych prowadzą-
cych działalność gospodarczą 
w poszczególnych powiatach 
wahał się od blisko 38,8% w 
powiatach sandomierskim i  
skarżyskim do prawie 30,7% w 
powiecie włoszczowskim.

Urząd Statystyczny
w Kielcach

Osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą w 2015 r.
(stan na 31 XII)
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Nasz Region 6 (114) / 2016 PODPATRZONE, PODSŁUCHANE

- Pragnę poinformować, że po długich negocjacjach dopięliśmy w końcu 
kontrakt z klubem Vive Tauron Kielce. Od 1 lipca ja wzmocnię bramkę, 

natomiast pan dyrektor będzie grał na skrzydle

- Jak byłem mały, to o! Takie miałem puce!

 - Gdy trzeba będzie ja ciebie obronię, znam parę chwytów,
ciałem zasłonię, ciosy karate ćwiczyłem z bratem

- ja jestem „King Bruce Lee Karate Mistrz”!

- Wio koniku, a jak się postarasz na kolację zajedziemy akurat, 
tobie owsa nasypiemy zaraz, a ja z miski smaczną zupę będę jadł!

- Zarząd Województwa zdecydował, że z okazji pierwszej komunii
dostanie pan od samorządu rower!

- Jesteśmy w Filharmonii Świętokrzyskiej więc przy okazji pozwolę sobie 
wykonać „Szumią jodły na gór szczycie”.

- A mówiła pani, że będzie błękitna…
- Chciałbym także zdementować pojawiające się ostatnio plotki, jakobym 

podczas obrad komisji miał wypijać aż dziewięć kaw...
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Nasz Region 6 (114) / 2016 DLA SOŁTYSÓW

Prawnik radzi…
Wspólnie ze Zbigniewem Stefańczykiem, radcą prawnym Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskie-
go pomagamy rozwiązywać problemy prawno-administracyjne, z którymi w swojej pracy spotykają się świętokrzy-
scy sołtysi. W niniejszym wydaniu odpowiadamy na kolejne nadesłane przez Państwa pytania. 

	 Sołtys z powiatu pińczow-
skiego:

	 – Jakie są uregulowania 
prawne dotyczące zwalnia-
nia się sołtysa z pracy w celu 
uczestniczenia w sesji rady 
gminy? Czy pracodawca 
może nie wyrazić na to zgo-
dy? Jeśli natomiast wyrazi 
zgodę, to czy nieobecność w 
pracy z tego powodu musi zo-
stać przez sołtysa odrobiona 
w innym terminie? 

	 Zbigniew Stefańczyk: – O 
zasadach uczestnictwa soł-
tysa w sesji rady gminy mówi 
ustawa z dn. 8 marca 1990 r. o 
samorządzie gminnym (Dz.U. 
2016, poz. 446): 
	 „Art. 37a. Przewodniczą-
cy organu wykonawczego 
jednostki pomocniczej może 
uczestniczyć w pracach rady 
gminy na zasadach określo-
nych w statucie gminy, bez 
prawa udziału w głosowaniu. 
Przewodniczący rady gminy 
jest każdorazowo zobowiązany 
do zawiadamiania, na takich 
samych zasadach jak radnych, 
przewodniczącego organu wy-
konawczego jednostki pomoc-
niczej o sesji rady gminy.
	 Art. 37b. 1. Rada gminy 
może ustanowić zasady, na 
jakich przewodniczącemu or-
ganu wykonawczego jednostki 
pomocniczej będzie przysługi-
wała dieta oraz zwrot kosztów 
podróży służbowej”.
	 Jak zatem wynika z art. 37a 
ww. ustawy, zwalnianie z pracy 
na czas obrad rady gminy, je-
śli sołtys wyrazi taką chęć, jest 
uzależnione jest od określo-
nych przez radę gminy zasad, 
na jakich sołtysi uczestniczą 
w posiedzeniach rady. Zasa-
dy te określa statut gminy. Je-
śli nakłada on na pracodawcę 
obowiązek zwolnienia sołtysa z 
pracy zawodowej na czas ob-

rad rady, wówczas pracodawca 
nie może odmówić zwolnienia 
sołtysa, z uwzględnieniem cza-
su niezbędnego na dotarcie na 
sesję oraz na powrót. Zwolnie-
nie z pracy jest udzielane na 
wniosek sołtysa, który chce 
uczestniczyć w sesji rady gmi-
ny. Przedstawia on pracodawcy 
zawiadomienie od przewodni-
czącego rady o zaplanowanym 
terminie sesji.
	 Jeśli statut gminy nakłada na 
pracodawcę obowiązek zwol-
nienia sołtysa z pracy w celu 
wzięcia udziału w obradach 
rady, sołtys nie jest zobowiąza-
ny do ustalenia z pracodawcą 
późniejszego odpracowania 
tych godzin. Jednocześnie w 
przypadku takiego uregulowa-
nia zasad uczestnictwa sołtysa 
w pracach rady gminy nie za-
chowuje on prawa do wynagro-
dzenia za czas nieobecności w 
pracy i pracodawca ma w takiej 
sytuacji prawo potrącić mu wy-
nagrodzenie, proporcjonalnie 
do czasu nieobecności. 

	 Sołtys z powiatu opatow-
skiego: 

	 – Dyskutujemy w sołec-
twie nad tym, co warto zrobić 
w przyszłym roku w ramach 
funduszu sołeckiego i za-
stanawiamy się, na ile wójt i 
rada gminy mogą ingerować 
w decyzje mieszkańców do-
tyczące sensu i potrzeby re-
alizacji danego zadania. Co 
można ewentualnie zrobić w 
takim przypadku, gdyby wójt 
odrzucił wniosek o realizację 
zadania, które zostało wybra-
ne przez mieszkańców?

	 Zbigniew Stefańczyk: – Wa-
runki, jakie musi spełniać wnio-
sek sołectwa złożony u wójta, 
określone zostały w  ustawie z 
dn. 21 lutego 2014 roku o fun-
duszu sołeckim (Dz. U. 2014, 

poz. 301 ze zmianami). Jest 
o tym mowa w ust. 2–4 art. 5 
wspomnianej ustawy:
2. Wniosek danego sołectwa 
uchwala zebranie wiejskie z ini-
cjatywy sołtysa, rady sołeckiej 
lub co najmniej 15 pełnoletnich 
mieszkańców sołectwa.
3. Wniosek powinien zawie-
rać wskazanie przedsięwzięć 
przewidzianych do realizacji na 
obszarze sołectwa w ramach 
środków określonych dla da-
nego sołectwa na podstawie 
informacji, o której mowa w art. 
3 ust. 2, wraz z oszacowaniem 
ich kosztów i uzasadnieniem.
4. W terminie do dnia 30 wrze-
śnia roku poprzedzającego 
rok budżetowy, którego doty-
czy wniosek, sołtys przekazuje 
wójtowi (burmistrzowi, prezy-
dentowi miasta) wniosek celem 
uwzględnienia go w projekcie 
budżetu gminy”.

	 Z powyższego wynika, że 
wójt może odrzucić wniosek 
wtedy, gdy nie spełnia on wska-
zanych w ustawie warunków, 
na przykład wtedy, gdy nie jest 
uchwalony przez zebranie wiej-
skie, gdy we wniosku nie zo-
stało wskazane przeznaczenie 
środków, o które sołectwo wy-

stępuje, gdy zabrakło uzasad-
nienia lub szacunku kosztów, 
albo też gdy koszty planowa-
nego przedsięwzięcia prze-
wyższają środki określone dla 
danego sołectwa (informację 
o wysokości przysługujących 
na sołectwo środków wójt ma 
obowiązek przekazać wojewo-
dzie do 31 lipca każdego roku). 
Wniosek sołectwa będzie też 
odrzucony, gdy został przeka-
zany wójtowi po dniu 30 wrze-
śnia roku poprzedzającego rok 
budżetowy, na który planowana 
jest realizacja zadania.
	 Gdy wójt stwierdzi, że zło-
żony u niego wniosek jest nie-
prawidłowo uchwalony lub spo-
rządzony, to w terminie 7 dni od 
jego otrzymania powinien poin-
formować o tym sołtysa. Sołtys 
w takiej sytuacji w terminie 7 
dni od otrzymania tej informacji 
od wójta może ponownie prze-
kazać wójtowi poprawiony lub 
uzupełniony wniosek.
	 Wójt ma obowiązek ocenić, 
czy wniosek spełnia wymogi 
formalne, natomiast nie ma 
uprawnień, by oceniać sens i 
potrzebę ujętych we wniosku 
zadań. Władze gminy nie mogą 
zatem podważyć decyzji miesz-
kańców sołectwa, jeśli złożony 
wniosek jest poprawny pod 
względem formalnym. 
	 Oczywiście zadania te mu-
szą być zgodnie z art. 2 ust. 6 
ustawy o funduszu sołeckim, 
który mówi, że „środki fundu-
szu przeznacza się na realiza-
cję przedsięwzięć, które (…) 
są zadaniami własnymi gminy, 
służą poprawie warunków życia 
mieszkańców i są zgodne ze 
strategią rozwoju gminy” albo 
też – zgodnie z ust. 7 art. 2 – 
gdy środki funduszu będą wy-
korzystane na usunięcie skut-
ków klęski żywiołowej.

oprac. J.M.

Zbigniew Stefańczyk
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Krzyżówka
	 Litery z pół ponumerowanych w prawych dolnych rogach ułożone od 1 do 16 utworzą hasło (przysłowie związane z jednym 
ze świętokrzyskich miast). Wśród autorów prawidłowych odpowiedzi wylosujemy upominki. Rozwiązania prosimy nadsyłać 
listownie na adres Redakcji.  Czekamy do 25 lipca br. 
	 Miło nam poinformować, że nagrodę za rozwiązanie krzyżówki sprzed miesiąca otrzymuje pani Marzena Gutowska 
z Kobiernik, gm. Samborzec. Hasło-rozwiązanie krzyżówki brzmiało „Na Łysej Górze krzyż się kąpie w chmurze”. Panią Marzenę 
prosimy o telefoniczny kontakt z redakcją.

POZIOMO:
1. autor „Krzyżaków”.  7. bajgiel. 9. najwyższy głos w śpiewie. 10. postrach piratów drogowych. 11. jego prąd nie tyka. 12. metal 
szlachetny. 13. ser z mleka owczego. 15. wieś w powiecie jędrzejowskim. 17. miał żonę Hankę i synka Cypiska.  20. stolica Kanady. 
21. bóg wojny. 22. afrykańskie polowanie. 23. szef oddziału szpitala.  24. drapieżna ryba słodkowodna. 25. ciasto na tort.  26. strój zakonny. 
27. z niechęcią o dziecku

PIONOWO:
1. ziemniak do rozmnożenia. 2. doświadczenie. 3. nałożnica, utrzymanka. 4. stolica Apostolska.  5. iluzjonista. 6. świnka na pieniądze. 
8. superata. 14. niewielka oszklona szafka. 16. nowela Henryka Sienkiewicza. 18. działanie na niekorzyść wroga. 19. miejscowość 
w gminie Zagnańsk

Krzyżówkę przygotował Robert Siwiec


